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1.1 nennen

1.2 richtig oder falsch

Nennen Sie zwei Griinde, warum bei Lehrvertrdagen die
Schriftlichkeit verlangt wird.

Das triale Berufsbildungssystem heisst so, weil

a) die Ausbildung der Lernenden an drei Orten
statt findet.

b) drei Parteien den Lehrvertrag unterzeichnen.

c) die Lehrzeit drei Jahre dauert.
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d) Lehrbetrieb, Schule und tberbetriebliche Kurse
fiir die Ausbildung verantwortlich sind.

1.3 erkldren

1.4 nennen

Erklaren Sie kurz, warum das triale Berufsbildungssystem so
erfolgreich ist.

Nennen Sie drei Gesetzbiicher, in denen Regeln stehen,
welche die Berufsbildung betreffen.

15 Ivon4

1.6 nennen

Haben die Vertragsparteien nichts anderes vereinbart, dau-
ert die Probezeit fir Lernende

a) drei Wochen {:}
b) einen Monat {:}
c) drei Monate {:}

d) sechs Monate

Nennen Sie vier Lohnabzlige, welche ab dem 1. Januar des
Jahres, in dem Sie die Volljahrigkeit erreichen, aktuell wer-
den. Abklrzungen geniigen.

1.7 erkléren

1.8 richtig oder falsch

Erkldren Sie kurz, warum man lhnen die Pramien fir die
Sozialversicherungen direkt vom Lohn abzieht.

Eine Lernende verdient ...
a) ... keinen gesetzlich festgelegten Mindestlohn.
b) ... soviel, wie die Vertragsparteien aushandeln.

c) .. mindestens Fr. 400.-
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d) ... mindestens Fr. 500.-




1.2 TK 1: Der neue Alltag 1.1 TK 1: Der neue Alltag
a) {E} 1. Lernende sind oft noch unmiindig.
b) {7} 2. Mehrere Vertragspartner.
c) {?:} 3. Lernende sind schwachere Vertragspartner. Der Staat

d) {1

hat eine Uberwachungsfunktion.

4. Langere Vertragsdauer.

14 TK 1: Der neue Alltag

1.3 TK 1: Der neue Alltag

OR (Obligationen Recht)
ArG ( Arbeitsgesetz)
BBG (Berufsbildungsgesetz)

BBV (Berufsbildungsverordnung)

Das Wechselspiel zwischen Schule, Gberbetrieblichen Kursen
und dem Betrieb ermdglicht eine optimale Verbindung von
Theorie und Praxis. Der Erwerb von Fachwissen (Schule) in
Verbindung mit der Anwendung in konkreten Handlungen
(Betrieb, UK) entspricht ganzheitlichem Lernen.

1.6 TK 1: Der neue Alltag

15 TK 1: Der neue Alltag

AHV (Alters- und Hinterlassenversicherung)
IV (Invalidenversicherung)
EO (Erwerbsersatzordnung)

ALV (Arbeitslosenversicherung)

g“}
3
/@w

Richtige Antwort

c)

1.8 TK 1: Der neue Alltag

1.7 TK 1: Der neue Alltag

8880

Alle Abziige sind obligatorisch und dienen der Finanzierung
unserer Sozialversicherungen. Durch den direkten Abzug am
Bruttolohn ist diese sicher gestellt.




1.9 nennen

1.10 beschreiben

Nennen Sie zwei Griinde, warum es sinnvoll ist, ein Budget
zu erstellen.

Beschreiben Sie zwei Situationen, in denen |hr Chef von
Ihnen Uberstunden verlangen kann.

1.11 nennen

1.12 richtig oder falsch

Zeigen Sie auf, wie Sie Ihre geleisteten Uberstunden kom-
pensieren kénnen.

Die gesetzlich vorgeschriebene tagliche Arbeitszeit fur Ju-
gendliche darf ...

a) ...solange sein, wie der Chef bestimmt. {Z‘}
b) ... acht Stunden nicht Gberschreiten. {E} {z}
¢) ...neun Stunden nicht Gberschreiten. {Z} {Z}

d) ...vom Jugendlichen selbst bestimmt werden. {':‘} {z}

1.13 nennen

1.14 richtig oder falsch

Nennen Sie drei Moglichkeiten, wie sich Lernende gegen
sexuelle Belastigung am Arbeitsplatz wehren kénnen.

Wenn Sie einen Jugend- und Sportleiterkurs besuchen wol-
len, haben Sie Anrecht auf zusatzlichen Urlaub.

a) Dieser Urlaub ist allerdings unbezahlt.
b) Er dauert maximal eine Woche.

c) Dieses Recht haben Sie bis Sie 30 Jahre alt sind.

0008
088

d) Dieses Gesetz ist in der Bundesverfassung
festgehalten.

115 1 aus 4

1.16 nennen

Lernende haften fiir Schaden, die sie im Lehrbetrieb verur-
sachen.
a) In jedem Fall. {:3

b) Nein, sie sind in Ausbildung und kdnnen
nichts dafir.

i
¢) Nur, wenn absichtlich oder fahrlassig {:}
gehandelt wurde.

i

d) Nur, wenn im Betrieb private Arbeiten
ausgefiihrt wurden

Ihr kleiner Bruder hat soeben die Lehre begonnen. Er ge-
steht lhnen, dass er erhebliche Probleme hat dem Fachrech-
nen zu folgen. Sie haben leider keine Zeit ihm zu helfen.
Zeigen Sie ihm auf, welche Moglichkeit ihm die GIBL bietet
und wie er vorgehen muss.




110 TK 1: Der neue Alltag

1.9 TK 1: Der neue Alltag

Es besteht eine betriebliche Notwendigkeit zur Leistung von
Uberstunden wegen

1. Dringlichkeit der Arbeit oder...

2. ...einem ausserordentlich hohen Arbeitsanfall.

1. Die Gefahr sich zu verschulden verringert sich.

2. Man verhilt sich kostenbewusster, wenn man seine
Einnahmen und Ausgabeposten kennt.

3. Man lernt sein Geld einzuteilen und auch mal auf
etwas zu verzichten.

1.12 TK 1: Der neue Alltag

1.11 TK 1: Der neue Alltag

a) {7}
b) {73
o {3
d) 7

Die Uberstundentatigkeit ist durch Freizeit von mindestens
gleicher Dauer auszugleichen.

1.14 TK 1: Der neue Alltag

1.13 TK 1: Der neue Alltag

a) {1}
b) {1}
o {1
d) {3

g“}
3
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1. Die Lehrmeisterin/den Lehrmeister informieren.
2. Das Amt firr Berufsbildung informieren.

3. Eine Strafanzeige erstatten.

1.16 TK 1: Der neue Alltag

1.15 TK 1: Der neue Alltag

Er soll zuerst bei seiner Fachlehrperson, die in der Regel
seine mathematischen Fahigkeiten zu beurteilen hat, vor-
stellig werden. Vielleicht reicht es, wenn diese ihm zusétzli-
che Ubungen zur Verfiigung stellen kann. Ansonsten kann
sie ihn zu einem Forderkurs anmelden. Dieses Angebot ist
fur Lernende kostenlos.

Richtige Antwort:

<)




1.17 nennen

1.18 1aus4

lhre kleine Schwester hat soeben die Lehre begonnen. Sie
ist sprachlich ausserordentlich begabt und interessiert. Zei-
gen Sie ihr auf, welche Moglichkeit ihr die GIBL bietet und
wie sie vorgehen muss.

Miindig sind Sie mit
a) 12 Jahren.
b) 15 Jahren.

c) 18Jahren.

0000

d) 21 Jahren.

119 1aus 4

1.20 richtig oder falsch

Handlungsfahig sein heisst, man darf z.B. alleine jegliche
Vertrage abschliessen. Nebst der Miindigkeit gehort eine
zweite Voraussetzung dazu.

a) Die Urteilsfahigkeit
b) Die Rechtsfahigkeit.

c) Die Volljahrigkeit.

0000

d) Die Verjahrbarkeit.

Die folgenden Punkte sind Merkmale des 6ffentlichen
Rechts:

a) Esregelt die Beziehung zwischen Personen
und dem Staat

b) Staat und Personen sind gleichgestellt.

c) Personen sind dem Staat unterstellt.

d) Das Strafrecht ist ein klassisches Beispiel

Qggg o
g8 o

dafur.

1.21 nennen

1.22 nennen

Das Gegenstlick des 6ffentlichen Rechts ist das private
Recht. Nennen Sie zwei typische Merkmale und Gesetzbi-

Uber Sie wurden in der Offentlichkeit Unwahrheiten berich-
tet und Sie konnen dies beweisen. Sie wollen sich wehren

cher dafr. und dagegen klagen. Nennen Sie ein Gesetzbuch, das Ihnen
in dieser Situation hilft.
123 richtig oder falsch 124 erkléren

Fiir die Beendigung des Lehrvertrags gelten die folgenden

Regelungen:
a) Die Kundigungsfrist betragt einen Monat. {B
b) Es gelten die Kiindigungsfristen wie bei {r} {73

den normalen Arbeitsvertragen.

c¢) Erendet automatisch, wenn die Schulprifung {r} {f}
bestanden ist.

d) Der Lehrvertrag bedarf keiner Kiindigung. {r3 {1}

Ihr Ausbildner verlangt von Ihnen, dass Sie nach der Lehre
noch bleiben, um die versaumte Zeit wegen einer Krankheit
nachzuholen. Erklaren Sie kurz die gesetzliche Bestimmung
dazu.




1.18 TK 1: Der neue Alltag 1.17 TK 1: Der neue Alltag
Richtige Antwort: Sie soll sich bei den Lehrpersonen, welche ihre sprachlichen
c) Fahigkeiten zu beurteilen haben, erkundigen. Vielleicht kdn-

nen diese ihr zusitzliches Ubungsmaterial zur Verfiigung
stellen. Auf dem Sekretariat kann sie sich Gber das Weiter-
bildungsprogramm der Schule informieren und eventuell
einen geeigneten Freikurs wahlen. Dieses Angebot ist fir
alle Lernenden kostenlos.

1.20 TK 1: Der neue Alltag 1.19 TK 1: Der neue Alltag
a) {1} Richtige Antwort:

b) {7} a)
o {1}
d)
1.22 TK 1: Der neue Alltag 1.21 TK 1: Der neue Alltag

Im Strafgesetzbuch (StGB)

Zusatzinformationen: Uble Nachrede (Art 173), Verleum-
dung (Art 174) und Beschimpfung (Art 177).

Diese Delikte sind Antragsdelikte und missen eingeklagt

Das private Recht regelt die Beziehung zwischen Personen.
Diese sind einander gleichgestellt.

Typische Gesetzblicher sind das ZGB und OR.

werden.
7
1.24 TK 1: Der neue Alltag 1.23 TK 1: Der neue Alltag

Bei unverschuldeter Arbeitsverhinderung (z.B. durch Krank-
heit) besteht trotzdem eine Lohnzahlungspflicht des Arbeit-
gebers. Das heisst, er kann Sie nicht zur Weiterarbeit ver-

pflichten.




1.25 kommentieren

1.26 nennen

Die Lehrfirma ist verpflichtet, Ihnen am Ende der Lehre ein
Arbeitszeugnis auszustellen. Kommentieren Sie diese Aussa-
ge kurz und geben Sie an, wo der Beweis zu lhrer Antwort
festgehalten ist.

Nennen Sie drei Merkmale einer guten Zusammenfassung.

1.27 richtig oder falsch 1.28 zuordnen
Was ist hilfreich, damit ein Text gleichmassig zusammenge- Ordnen Sie die folgenden Methoden (1-7) den entsprechen-
fasst wird? 01 0 den Lerntypen (a-d) zu.

a) Textin Abschnitte gliedern und in jedem 1. Einen Text lesen a) Lesender Typ
Abschnitt das Wichtigste suchen. 2. Von MP3-Player lernen b) Bildlicher Typ

b) Nur Anfang und Schluss beschreiben. {B {B 3. Grafiken zeichnen c) Hérender Typ

c) Den Text ganz lesen, weglegen und aus dem {f} {f} 4. Texte zusammenfassen d) Handelnder Typ
Kopf zusammenfassen. 5. Mindmapping

d) Sich in eine Person versetzen, die den Text {Z} {Z} 6. Wichtige Handgriffe in der Werkstatt iben
nicht kennt. 7. Einem Referat aufmerksam folgen

e) Stichwoérter an den Rand schreiben. {B {B

1.29 nennen 1.30 nennen

Geben Sie drei Beispiele, die aufzeigen, was es heisst, ,das
Lernumfeld positiv zu gestalten”.

Um gut lernen zu kdnnen, muss man seine eigenen Starken
und Schwachen beriicksichtigen. Manche Menschen kon-
zentrieren sich dabei auf ihre Schwéachen. Nennen Sie einen
Vorteil und Nachteil, wenn man vor allem auf seine Schwa-
chen schaut.

131 nennen

1.32 Gross- oder Kleineschreibung

Um gut lernen zu kénnen, muss man seine eigenen Starken
und Schwachen bericksichtigen. Manche Menschen kon-
zentrieren sich dabei auf ihre Starken. Nennen Sie einen
Vorteil und Nachteil, wenn man vor allem auf seine Starken
schaut.

Welche Worter werden gross (G), welche klein (K) geschrieben?
a) Eigennamen
b) Verben

c) Adjektive

d) Nomen

IR GIR G R EYREY
88888

e) Worter am Satzanfang




126 TK 1: Der neue Alltag

125 | TK 1: Der neue Alltag

Gute Zusammenfassungen
e Orientieren rasch Uber den Inhalt eines langeren Textes.

e Enthalten nur die allerwichtigsten Fakten und Sachver-
halte.

e Sind in einem sachlichen Stil verfasst.

Als Arbeitnehmer kénnen Sie jederzeit ein Arbeits— oder

Zwischenzeugnis verlangen. Dies ist im OR Art 330a gere-
gelt. Ublicherweise wird ein solches aber immer am Ende
eines Arbeitsverhaltnisses fallig.

1.28 TK 1: Der neue Alltag 1.27 TK 1: Der neue Alltag
1.>a) a) {1
2.0 b) {1}
3.2 b) o {73
4. - a) d)
5. - b) e) {1}
6. - d)

7. a)und b) undc)

1.30 TK 1: Der neue Alltag

1.29 TK 1: Der neue Alltag

Vorteil: Man kann gezielt vorgehen, um diese zu beheben.
Man versucht das zu lernen, was einen voranbringen kann.

Nachteil: Man lasst sich schnell entmutigen. Man sieht nicht,
was man schon alles erreicht hat.

—

Ablenkungsmoglichkeiten beiseite schaffen.
Sich ein Lernziel setzen.

Sich eine bestimmte Zeit setzen.

Das benotigte Material bereitlegen.

Hunger und Durst beseitigen.

1.32 TK 1: Der neue Alltag

1.31 TK 1: Der neue Alltag

O 988

Vorteil: Man ist Giberzeugt, dass es auch weiterhin gut gehen
wird. Man ist positiv gestimmt.

Nachteil: Man Ubersieht die Liicken, die noch zu fullen wa-
ren. Man ist schnell zufrieden.
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22 nennen

Welches sind Voraussetzungen fir einen giltigen Vertrag?
a) der Vertrag muss schriftlich abgefasst sein {:}
b) beide Seiten sind ohne Zwang einverstanden {3
c) eine Vertragspartei muss handlungsfahig sein {:}
J

d) der Vertrag darf nicht gesetzeswidrig oder
unmoglich sein oder gegen die guten Sitten
verstossen

Wie lautet der Grundsatz im OR Uber das Zustandekommen
von Vertragen?

23 laus 3

2.4 richtig oder falsch

Warum haben bei der 17-jdhrigen Vera K. die Eltern den
Lehrvertrag auch unterschreiben missen?

Unterschied zwischen einem anfechtbaren und einem nich-
tigen Vertrag: Was ist richtig?

a) weil sie nicht urteilsfahig ist {:} a) Nichtig und anfechtbar bedeutet das gleiche. {E} {B
b) weil sie noch nicht handlungsfahig ist i:} b) An einen nichtigen Vertrag ist man nicht {B {z}
c) weil sie nicht rechtsfahig ist {:} gebunden.
c) Einanfechtbarer Vertrag ist grundsatzlich {B {8
glltig. Er kann aber von einem Gericht auf-
gehoben werden, wenn ein Grund dazu vorliegt.
d) Aneinen anfechtbaren Vertrag ist man nicht {)E}
gebunden.
25 2 aus 3 26 1aus 3

Der Kaufer eines Occasionsautos entdeckt ein halbes Jahr
nach dem Kauf, dass der Verkaufer den Kilometerzahler
manipuliert hatte. Statt der im Kaufvertrag festgehaltenen
80'000 km waren es 180'000 km.

Warum ist dieser Vertrag anfechtbar?

Ein Kunsthandler verkauft einem Sammler gegen einen ho-
hen Preis ein dgyptisches Kunstwerk, obwohl dieses in Agyp-
ten mit einem Ausfuhrverbot belegt ist.

Warum ist dieser Vertrag nichtig?

. a) weil eine absichtliche Tauschung vorliegt {:}

a) weil es ein Fall von Ubervorteilung ist {:}
b) weil das Ganze widerrechtlich ist 3

b) weil es sich um eine absichtliche Tauschung {:}
c) weil die Ausfuhr des Kunstwerkes unmoglichist ~ {"}

handelt
c) weil ein wesentlicher Irrtum vorliegt {:}
2.7 nennen 2.8 laus4

Welche Formvorschriften gelten laut OR fir die folgenden
Vertrage?

a) Lehrvertrag
b) Mietvertrag
c) Arbeitsvertrag

d) Kaufvertrag

Ein Kaufvertrag wird rechtsgiiltig ...

a) beider Bestellung gemass Offerte
b) beim Angebot

c) beider Zahlung

0ooaa

d) beider Lieferung




2.2 TK 2: Konsum

2.1 TK 2: Konsum

OR1,1: Richtige Antworten:
Zum Abschluss eines Vertrages ist die libereinstimmende b) und d)
gegenseitige Willensdusserung der Parteien erforderlich.
24 TK 2: Konsum 23 TK 2: Konsum
a) {7} Richtige Antwort:
b) (1) b)
o {r}
d) {7}

2.6 TK 2: Konsum

2.5 TK 2: Konsum

Richtige Antwort:

Richtige Antworten:

b) a) und b)
<
<0
28 TK 2: Konsum 2.7 TK 2: Konsum
Richtige Antwort: a) Lehrvertrag: Schriftliche Form
a) b) Mietvertrag: keine, formlos gliltig

c) Arbeitsvertrag: keine, formlos giltig

d) Kaufvertrag: keine, formlos giiltig




29 1aus 3

2.10 zuordnen

Kaufvertrag: Was stimmt?

a) Wenn ich bestelle, habe ich den Kaufvertrag {:}
abgeschlossen.

b) Der Kaufvertrag kommt nur zu Stande, wenn {:}
ich mich schriftlich verpflichte, den Kaufgegen-
stand zu kaufen.

¢) Eine miindliche Zusage oder Bestellung ver- 3
pflichtet mich nicht.

Ordnen Sie den folgenden Kaufvertragsarten die verschie-
denen Merkmale a)-d) zu:

a) Braucht Eintrag in ein ffentliches Register

b) Zahlung und Ubergabe der Ware erfolgen gleichzeitig
¢) Zahlungsfrist von 30 Tagen

d) Riicktrittsrecht vom Vertrag innert 7 Tagen

1. Barkauf
2. Gewohnlicher Kreditkauf
3. Haustirkauf Giber 100.-

4. Grundstlickkauf

L0

2.11 nennen

2.12 nennen

Ordnen Sie den folgenden Verkaufssituationen den richti-
gen Kaufvertrag zu. Verwenden Sie die korrekten Fachbe-
griffe.

a) Sandwichkauf beim Kiosk der GIBL

b) Bestellung eines Handys im Internet, Zahlung
erfolgt gegen Rechnung

c) Kauf des Flachbild-TV-Geréates im Interdiscount,
Preis wird Gber mehrere Monate abgestottert

Nennen Sie je zwei Vorteile und zwei Nachteile des Barkau-
fes gegeniliber einem Kreditkauf.

2.13 richtig oder falsch

2.14 nennen

Sie haben einen Leasingvertrag abgeschlossen und ein Auto
geleast. Wer ist Eigentimer des Autos?

a) der Leasingnehmer 1 43
b) die Leasinggeberin 0
c) bis zum Ende des Leasingvertrages der {Z} {:f:}

Leasinggeber, nachher der Leasingnehmer

Nennen Sie drei zusatzliche Kosten, welche beim Auto-
leasing neben der Leasingrate anfallen.

2.15 Iaus3

216 2aus 3

Wann geht bei einem Kreditkauf (30 Tage Zeit flrs Zahlen)
das Eigentum an der Ware auf die Kauferin Gber?

a) Sobald sie oder er sich im Besitz der Ware {:3
befindet

b) Sobald die Kaufsumme bezahlt ist 3

c) beim Abschluss des Kreditkaufvertrages 3

Welche Bestimmungen gelten fir Offerten oder Angebote?

a) Ein mindliches Angebot ist so lange giiltig, i:}
wie das Gesprach dauert.

b) Ein schriftliches Angebot ist so lange giiltig, bis die {:}
Empfangerin Zeit findet (2 bis 3 Monate)
schriftlich anzunehmen oder abzulehnen

c) Ein schriftliches Angebot ist so lange gliltig wie {:}
die angeschriebene Person braucht, um das
Angebot zu priifen und zu antworten (etwa
8 Tage).




210 TK 2: Konsum

29 TK 2: Konsum

1. Barkauf Richtige Antwort:
2. Gewdhnlicher Kreditkauf {i} a)
3. Hausturkauf tber 100.-
4. Grundstickkauf
2.12 TK 2: Konsum 2.11 TK 2: Konsum
Vorteile: a) Sandwichkauf beim Kiosk der GIBL

e Meist am billigsten
e FEinfacher Ubersicht behalten
e Keine Verschuldungsgefahr

Nachteile:
e Braucht evtl. Geduld (zuerst sparen)
e Geld im Portemonnaie (Verlust, Diebstahl)

Barkauf

b) Bestellung eines Handys im Internet, Zahlung
erfolgt gegen Rechnung
gewohnlicher Kreditkauf

c) Kauf des Flachbild-TV-Geréates im Interdiscount,
Preis wird Giber mehrere Monate abgestottert
Kauf auf Kredit
Kauf von Waren mit Kreditvertrag
friihere Bezeichnung: Abzahlungsvertag

Miete-Kauf
2.14 TK 2: Konsum 2.13 TK 2: Konsum
e Unterhalt, Reparatur a) {f}
e Benzin b) {B
e Versicherungen o I
e Steuern
2.16 TK 2: Konsum 2.15 TK 2: Konsum

Richtige Antworten:

a)und c)

Richtige Antwort:

a)




217 2aus4

2.18 nennen

Welche Preisangaben sind fiir die Anbietenden von Waren
verbindlich?

a) Preisanschriften in Schaufenstern 3
b) Preise in Inseraten 3
c) Preise in Prospekten und Katalogen {3

d) Preisvereinbarungen in Kaufvertragen, welche {:}
nicht mit einem Vorbehalt versehen sind.

Nennen Sie den gesetzlichen Ausdruck fiir eine Reklamation
bei beschadigter Warenlieferung!

2.19 nennen

220 3aus5

Eine bestellte Ware trifft beschadigt bei Ihnen ein. Nennen
Sie die 3 Moglichkeiten, die Ihnen nach Gesetz offen stehen,

wenn Sie dies nicht akzeptieren wollen.

Sie bezahlen eine Rechnung nicht rechtzeitig. Welche Rech-
te hat die Lieferfirma lhnen gegeniiber?

a) Sie kann mich mahnen
b) Sie kann mich betreiben

c) Sie kann nach erfolgloser Mahnung
einen Verzugszins verlangen

d) Sie kann die gelieferte Ware zurtickholen

GO OO0

e) Sie kann mich bissen

221 2aus4

2.22 nennen

Stefan hat regelmassig Geldprobleme. Welche der folgen-
den Satze passen zu ihm und dieser Situation?

a) Stefan hat ein Budget erstellt, an welches er {:}
sich halt.

b) Wenn sein Geld knapp wird, leiht er gerne
bei Freunden was aus.

c) Wenn Stefan etwas haben will, dann will er
nicht warten und sparen. Er muss es sofort haben.

d) Stefan hat bei seinen Bank- und PC-Konten
festgelegt, dass er sie nicht Gberziehen kann.

g O O

Nennen Sie drei Vorteile, welche das Aufstellen eines
Monatsbudgets fiir einen Lernenden mit sich bringen.

223 2aus 6

2.24 nennen

Welches sind die beiden Hauptbeteiligtem im einfachen
Wirtschaftskreislauf?

a) Staat und Wirtschaft

b) Landwirtschaft und Industrie
c) Banken und Versicherungen
d) Haushalte und Unternehmen

e) Inland und Ausland

Goooao

f) Konsumenten und Produzenten

Wirtschaftskreislauf: Was stellen die Konsumenten den Pro-
duzenten zur Verfligung, damit diese Gberhaupt produzie-

ren kdnnen? Schreiben Sie diese sogenannten Produktions-
faktoren in die weissen Felder der untenstehenden Tabelle.

... damit dort Fabri-
kations- und Biiro-
raumlichkeiten ge-
baut werden kénnen

... und Wissen ... im Normalfall
liber eine Bank




2.18

TK 2: Konsum

2.17

TK 2: Konsum

Mangelriige Richtige Antworten:
a)und d)
2.20 TK 2: Konsum 2.19 TK 2: Konsum

Richtige Antworten:

a), b) und ¢)

Ersatzlieferung

Preisnachlass (Minderung)

Rucktritt vom Kaufvertrag (Wandelung)

2.22

TK 2: Konsum

2.21

TK 2: Konsum

Ubersicht: wie viel Geld brauche ich fiir fixe Kosten

(Miete, Versicherungen)?

Ubersicht: wie viel Geld steht zur freien Verfiigung

(Freizeit, Anschaffungen)?

Verhindern von Verschuldung

Entscheidungshilfe: kann ich mir das leisten? 3

o

—

Richtige Antworten:
b) und c)

2.24 TK 2: Konsum 2.23 TK 2: Konsum
Richtige Antworten:
Arbeit ... Kapital, Geld ... Boden ... d) undf)
... und Wissen ... im Normalfall iber | ... damit dort Fabri-
eine Bank kations- und Biiro-

raumlichkeiten ge-
baut werden koénnen.




225 1 aus 4

2.26 nennen

Wirtschaftskreislauf: Konsumenten stellen den Produzen-
ten Produktionsfaktoren zur Verfligung. Was erhalten die
Konsumenten von den Produzenten als Gegenleistung fir
diese Produktionsfaktoren?

a) Sachgiter und Dienstleistungen 3
b) Freizeit und Ferien {3
c) Versicherungsschutz 3
d) Lohne, Zinsen und Bodenrenten 3

Der Wirtschaftskreislauf besteht aus einem Giterstrom und
einem ...

2.27 nennen

2.28 nennen

Nennen Sie die finf Hauptbeteiligten im erweiterten Wirt-
schaftskreislauf.

Zusammenhdnge im erweiterten Wirtschaftskreislauf:

Z.B. Konsumenten und Staat: Konsumenten zahlen Steuern
an den Staat.

Nennen Sie drei Gegenleistungen des Staates an die Konsu-
menten.

2.29 nennen

2.30 nennen

Zusammenhdnge im erweiterten Wirtschaftskreislauf:

Z.B. Banken und Konsumenten: Konsumenten bringen ihre
Ersparnisse auf die Bank.

Nennen Sie eine Gegenleistung der Bank an die Konsumen-
ten.

Im Guterstrom des Wirtschaftskreislaufes kann man das
BIP messen.

a) Was bedeutet die Abklrzung BIP?
b) Was ist das BIP?

231 richtig oder falsch

232 4aus6

Bei welchen der unten aufgefiihrten Tatigkeiten steigt das
BIP eines Landes?

a) Béackerei Keller produziert Brot

oo

b) Eine Sekretédrin organisiert ein
geschaftliches Treffen

c¢) Frau Kiing arbeitet ehrenamtlich als
Hooligan-Begleiterin.

d) Der Kanton BL baut Larmschutzwande.

og o
08 8 g8

e) Herr Kramer muss nach einem Autounfall
ins Spital.

Welche der folgenden Giiter und Dienstleistungen werden
nicht mitgezahlt im BIP:

a) Schwarzarbeit, illegale Tatigkeiten
b) Familienarbeit (Kindererziehung und Haushalt)

c) Einkauf von Konsumartikeln im benachbarten
Ausland

d) Guter, welche fiir den Export bestimmt sind

e) Erbringung von Dienstleistungen

GO0 000

f) ehrenamtliche Tatigkeiten in einem Verein




2.26 TK 2: Konsum 2.25 TK 2: Konsum
Geldstrom Richtige Antwort:
d)
2.28 TK 2: Konsum 2.27 TK 2: Konsum
Leistungen des Staates aus Steuergeldern: Produzenten
Gesundheitswesen, OV, Strassenbau, Bildung, Sicherheit Konsumenten
o Banken
(Polizei) ...
Staat
Ausland
2.30 TK 2: Konsum 2.29 TK 2: Konsum
a) Bruttoinlandprodukt Zinsen

b) Summe der Giter und Dienstleitungen, welche in einem

Land in einem Jahr produziert werden

2.32 TK 2: Konsum 231 TK 2: Konsum
Richtige Antwort: a) {1}
a), b), ¢) und ) b) {7}

o {1




2.33 erkléren

2.34 erkléren

Was tragen Sie als Arbeitnehmer zum BIP der Schweiz bei?
Erkldren Sie Ihren Beitrag dazu.

Wie kdnnen Sie als Konsument das BIP der Schweiz beein-
flussen? Erklaren Sie.

235 3aus6

2.36 richtig oder falsch

Im Geldstrom des Wirtschaftskreislaufes kann das Volksein-
kommen gemessen werden. Welches sind wichtige Bestand-
teile des Volkseinkommens?

a) Lohne

b) Konsumausgaben

c) Einkommen aus Kapitalertragen (z.B. Zinsen)
d) Steuern

e) Zolle

MENENRNENEN

f) Zinsen oder Renten fiir Boden

Welche der folgenden Aussagen (iber das Volkseinkommen
sind richtig?

a) Es zeigt das Durchschnittseinkommen eines {3 {1
Volkes.

b) Es sagt nichts aus Uber die Anzahl Reiche {13
und Arme in einem Land.

c) Es zihlt die Gesamtheit aller Einkommen iy {7

innert eines Jahres zusammen.

d) Es gibt Auskunft tiber die Verteilung des Geldes  {r} {73
auf die Bevolkerung (Alt, Jung, Frau, Mann, ...).

2.37 direkte oder indirekte Steuern

2.38 nennen

Direkte Steuern (D) und indirekte Steuern (1):
Ordnen Sie die folgenden Angaben richtig zu.
a) Einkommens-, Vermogenssteuern

b) Mehrwertsteuer

¢) Mineraldl-, Tabak-, Alkoholsteuer

d) Hohe der Steuer ist verschieden
(je nach Einkommen und Vermogen)

e) Hohe der Steuer ist fiir alle gleich

88 886
08 g8gs

f) Steuererkldarung muss ausgefiillt werden

Nennen Sie drei verschiedene indirekte Steuern, welche
lhnen im Alltag immer wieder begegnen.

2.39 richtig oder falsch

Welche der folgenden Kommaregeln sind richtig?

a) Jelanger ein Satz ist, desto mehr Kommas hat er. {z} {B

b) Bei Aufzdhlungen steht das Komma zwischen {Z} {z}
gleichrangigen Wortern, wenn diese nicht durch
,und“ /“oder” verbunden sind.

c) Teilsatze, welche nicht durch ,,und” verbunden sind, {2} {z}
werden durch Kommas getrennt.

d) Uberall, wo man beim Lesen eine Pause macht, {E} {B
muss man ein Komma setzen.

2.40 3aus4
In welchen der folgenden Satze hat es keine Kommafehler?
a) Dieser Text ist einfach, informativ, spannend {:}

und gut.

b) Wenn ich die Regeln verstanden habe, mache
ich viel weniger Kommafehler.

c) Erwar zu klug, als dass er in die Falle gegangen {:}
ware, die man ihm gestellt hat.

d) Als sie das Kleid zahlen wollte, merkte sie
dass ihr Portemonnaie verschwunden war.




234 TK 2: Konsum

233 TK 2: Konsum

Durch Konsum von
e Schweizer Produkten/Dienstleistungen.

e Einkauf von Importprodukten (auslandischer Ware) in
einem Geschéft in der Schweiz.

e Herstellen von Gilitern im Lehrbetrieb.

e Anbieten von Dienstleistungen durch den Lehrbetrieb.

2.36 TK 2: Konsum 2.35 TK 2: Konsum
a) {f} Richtige Antworten:

b) {r} a), ¢)und f)

o {1}

d) {3

2.38 TK 2: Konsum

2.37 TK 2: Konsum

Mehrwertsteuer
Mineral6lsteuer

Alkoholsteuer

Tabaksteuer
2.40 TK 2: Konsum 2.39 TK 2: Konsum
Richtige Antworten: a) {73
a), b) und c) b) {}
o {7
d)




Levakerven

Ti3: Frelzei / Gesend

Karikatur von Oliver Voigt
Quelle: http://www.toonsup.com/cartoons/gesundheit+2






3.1 richtig oder falsch

32 nennen

Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig oder

falsch sind.

a) Zivilisationskrankheiten werden vorwiegend {3
vererbt.

b) Zivilisationskrankheiten kommen in Industrie-
landern haufiger vor als in Drittweltlandern.

c) Auf Zivilisationskrankheiten sind vorwiegend
Menschen anfallig, die nicht arbeiten.

d) Zivilisationskrankheiten werden auch
Wohlstandskrankheiten genannt.

L I S B
8 888

&

e) Das Entstehen von Zivilisationskrankheiten ist
meistens verhaltensbedingt.

Nennen Sie vier unumstrittene Risikofaktoren fir das
Auftreten von Zivilisationskrankheiten.

33 nennen

3.4 nennen

Nennen Sie vier haufige Zivilisationskrankheiten.

Eine junge Frau méchte weder hormonelle noch chemische
Verhitungsmethoden verwenden.

Nennen Sie zwei fiir diese junge Frau geeignete Verhii-
tungsmethoden!

35 erkléren

3.6 zuordnen

Erklaren Sie drei einzigartige Vorteile des Kondoms im Ver-
gleich mit anderen Verhitungsmethoden.

Ordnen Sie die folgenden Verhitungsmittel dem entspre-
chenden Pearl-Index zu.

a) Kondom c) Kupferspirale
b) Pille d) Implanon

1.0-0.8 {:}
2. 0.1-0.9
3.09-3

4.2-12

LI

3.7 richtig oder falsch

3.8 richtig oder falsch

Sind die Aussagen richtig oder falsch? Kreuzen Sie an!

a) Safer Sex bedeutet, dass versucht wird, jedes {Z} {)E}
Infektionsrisiko beim Sex vollstdandig auszuschliessen.

b) Safer Sex bedeutet, sich so zu verhalten, dass keine {B {z‘:}
Korperflussigkeiten in den Korper des Partners
gelangen und umgekehrt keine Korperflissig-
keiten des Partners in den eigenen Kérper gelangen.

c) Safer Sex bedeutet, dass die am Sex Beteiligten {B
immer verhiten.
d) Safer Sex bedeutet, Massnahmen zu treffen, um {E} {B

das HIV-Infektionsrisiko soweit zu verringern, dass
eine Ansteckung dusserst unwahrscheinlich ist.

Fragen zu HIV & AIDS:
a) AIDS ist eine heilbare Krankheit. {r3 {73

b) Eine HIV-Infektion kann mit einem {B {:}:}
Medikament behandelt aber nicht
geheilt werden.

c) Das HI-Virus schwicht das Immunsystem {7} {73
bis der Infizierte an einer normalerweise
harmlosen Grippe sterben kann.



http://de.wikipedia.org/wiki/K%C3%B6rperfl%C3%BCssigkeit

3.2 TK 3: Freizeit / Gesundheit 3.1 TK 3: Freizeit / Gesundheit
e Zuckerkonsum a) {f}
e Zigarettenkonsum/ Nikotin b) {E}
e Alkohol
o
e Bewegungsmangel
e Uber- und Fehlerndhrung d {3
e Umweltgifte e) {r}

e Lirmbelastung

e Stress

o Arbeitslosigkeit

e Ubertriebene Hygiene

3.4 TK 3: Freizeit / Gesundheit

3.3 TK 3: Freizeit / Gesundheit

e Femidom: (Pearl-Index: 5 bis 25 sehr unsicher)
e Natirliche Methoden:
e Temperatur-Methode (Pearl-Index: 0,8 bis 3)

e Kalender-Methode oder Knaus-Ogino-
Verhltungsmethode (Pearl-Index: 9 - 40 Achtung
sehr unsicher!)

e Herz- Kreislauf-Erkrankungen (Bluthochdruck, Herzin-
farkt, Arteriosklerose)

e Stoffwechselerkrankungen (Diabetes mellitus, Gicht,
erhohter Cholesterinspiegel)

o Ubergewicht, Fettsucht, Magersucht

e Krebs

e Erkrankungen des Bewegungsapparates
(Ruckenschmerzen)

o Allergien

e Psychische Erkrankungen

3.6 TK 3: Freizeit / Gesundheit 3.5 TK 3: Freizeit / Gesundheit
1. e Esschitzt vor sexuell Gbertragbaren Krankheiten.
e Es braucht nur im aktuellen Bedarfsfall angewendet
2. werden.
3. g} e Eshat kaum Nebenwirkungen.
e Esist preiswert.
a. {a}
- g
38 TK 3: Freizeit / Gesundheit 3.7 TK 3: Freizeit / Gesundheit
a) {f}
b) {}

o {3




39 nennen

3.10 nennen

Sie haben mit dem Kondom verhiitet und dabei hat es eine
,Panne” gegeben. Sie beflirchten nun eine Schwanger-
schaft. Welche Mdglichkeit haben Sie, um eine ungewollte
Schwangerschaft zu verhindern?

Nennen Sie vier Korperflissigkeiten, die HIV ibertragen
kénnen.

3.11 nennen

3.12 beschreiben

HIV gilt als sexuell libertragbare Krankheit. Nennen Sie vier
weitere sexuell Gbertragbare Krankheiten und die dazu
auftretenden haufigsten Krankheitszeichen.

Erklaren Sie anhand zweier Beispiele, warum kleinere Ge-
meinden als Abbild der direkten Demokratie gesehen wer-
den kénnen.

313 3aus8

3.14 richtig oder falsch

Welche der folgenden Bereiche sind im Wesentlichen den
Gemeinden unterstellt.

a) Miullabfuhr

b) Auslander- und Migrationspolitik
c) Strassenunterhalt

d) Spitalwesen

e) Geld und Wahrung

f) Offentlicher Verkehr

g) Schulwesen

h) Schulbetrieb

Cooaoooo

In der Bundesverfassung und den kantonalen Verfassungen
wird genau geregelt, welche Staatsebene wofiir zustandig
ist. Entscheiden Sie bei den folgenden Aussagen, ob sie rich-
tig oder falsch sind. Kreuzen Sie entsprechend an.

a) Bundesrecht geht entgegenstehendem {r3 {73
kantonalen Recht vor.

b) Kantonales Recht steht Giber dem Recht 0 0
auf Bundesebene.

c) Die Gemeinden stehen unter der Oberauf- {'3 {B
sicht der Kantone.

d) Kommunale Gesetze richten sich auch ry

nach kantonalem Recht.

3.15 zuordnen

3.16 nennen

Teilen Sie den einzelnen Staatsgewalten die entsprechen-
den Machttrager auf der Gemeindeebene zu.

Zahlen Sie 5 Griinde auf, warum Wasser getrunken werden
soll.




310 TK 3: Freizeit / Gesundheit

3.9 TK 3: Freizeit / Gesundheit

e Blut

e Sperma

e Praejakulat (Lusttropfen)
e Vaginalsekret

e Muttermilch

Pille danach (Name des Medikaments: NorLevo Uno®)

Bis max. 72 Stunden (besser innert 24 Std.) nach dem
,Ungliick”. Je friiher die Pille eingenommen wird, desto grés-
ser ist die Wahrscheinlichkeit, dass keine Schwangerschaft
entsteht.

3.12 TK 3: Freizeit / Gesundheit 311 TK 3: Freizeit / Gesundheit
Jeder einzelne st‘immberechtigte Burger kann an allen Ent- Hepatitis B Leberentzlindung, Leberzirrhose (Lebervernarbung)
. . . Herpes juckenden und brennenden Blaschen vor allem an den
scheidungen des Gemeinwesens mitwirken. Geschlechtsorganen und im Lippenbereich
Alle Organe werden durch Volkswahl bestellt Tripper Ausfluss und Schmerzen (Entziindung) der Harnréhre
Chlamydien Ausfluss und Schmerzen (Entziindung) der Harnrohre
Syphilis Geschwiirsbildungen, Ausschlage am Oberkorper und an

Hénden und Fissen

Juckreiz, Schmerzen und Ausfluss

Juckreiz, Brennen beim Wasserlésen und stsslich tibel
riechender Ausfluss

Feigwarzen Warzen vor allem am After und an Geschlechtsorgane
Filzlduse und Krazmilben Juckreiz (vor allem nachts), Hautflecken, kleine Blutungen

Pilzerkrankungen
Trichomonaden

3.14 TK 3: Freizeit / Gesundheit

3.13 TK 3: Freizeit / Gesundheit

a) {r}
b) {1}
o {1

Richtige Antworten:
a), c)und h)

d)
g
316 TK 3: Freizeit / Gesundheit 315 TK 3: Freizeit / Gesundheit
- Wasser reguliert alle unsere Korperfunktionen Legislative Gemeindeversammlung/ Einwohnerrat/

- Wasser transportiert alle Stoffe im Korper

- Mithilfe von Wasser nimmt der Kérper mehr essenzielle Substanzen
mit der Nahrung auf

- Wasser mindert das Risiko von Herzinfarkten und Schlaganféllen

- Wasser hilft Erkrankungen vorzubeugen: z.B. Arthritis, Osteoporose,
Gicht, Nierensteine

- Wasser ist das beste Abfiihrmittel und verhindert Verstopfung

- Wasser steigert die Leistungsfahigkeit — es ist der beste Munterma-
cher ohne jegliche Nebenwirkungen

- Mit Wasser ldsst sich dem vorzeitigen Altern vorbeugen

- Wasser hilft Stress zu reduzieren

- Wasser macht die Haut glatter

- Wassertrinken sorgt dafiir, Hunger und Durst
besser voneinander zu unterscheiden

Grosser Gemeinderat/ Grosser Stadtrat
Gemeinderat/ kleiner Rat

Exekutive
Judikative

Friedensrichterin, Vermittlerin, Sihne-
beamter




3.17 zuordnen

3.18 beschriften

Ordnen Sie den Liicken (A, B, C) die korrekten Begriffe zu.
Das Bundesamt fiir Gesundheit empfiehlt gesundheitswirk-
same Bewegung von tdglich mindestens (A) in Form von
Alltagsaktivitéiten oder Sport mit mindestens (B) Intensitiit,
was bei (C) eintritt.

1.verstdrkter Atmung {:}
2.einer halben Stunde {:}
3.mittlerer {:}

Beschriften Sie die einzelnen Ebenen der Lebensmittelpyra-
mide korrekt:

/o\
/ 5\

3.19 beschriften

3.20 nennen

Ergdnzen Sie die Felder 1. 2, 3, und 4 der Bewegungspyrami-
de mit den entsprechenden Begriffen.

1)

Nennen Sie in vier Stichworten, warum Bewegung gesund

ist.

3.21 ordnen

3.22 erkléren

Bringen Sie das Vorgehen bei der Vorbereitung auf eine
Prasentation in die richtige Reihenfolge.

Erkldren Sie mit Stichworten, welche drei Vorteile Stich-
wortkarten bei Vortragen haben.

A Stichwortkarten
B Stoffbearbeitung
C Wahl des Themas
D Disposition und Manuskript
E Sammeln des Stoffes
323 berechnen 324 erkléren

Zahlen Sie vier Grundséatze auf, welche beim Erstellen von
Stichwortkarten fir Vortrage zu beachten sind.

Nennen Sie zwei Nutzen von Protokollen.




3.18 TK 3: Freizeit / Gesundheit 3.17 TK 3: Freizeit / Gesundheit
6) Sussigkeiten, salzige Knabbereien, energiereiche 1. {a}
Getranke
5) Ole, Fette & Niisse 2.
4) Milch, Milchprodukte, Fleisch, Fisch & Eier
3) Vollkornprodukte & Hilsenfriichte, andere Getreide- 3.
produkte & Kartoffeln
2) Gemuse und Friichte
1) ungezuckerte Getranke, z.B. Trink-/Mineralwasser
oder Frichte-/Kriutertee
3.20 TK 3: Freizeit / Gesundheit 3.19 TK 3: Freizeit / Gesundheit

Bewegung reduziert das Risiko fiir weit verbreitete Krank-
heiten wie Ubergewicht, Herz- Kreislauf-Erkrankungen,
Diabetes I, Knochenschwund (Osteoporose), Riicken-
schmerzen sowie vor Darm- und Brustkrebs

Bewegung wirkt antidepressiv und hellt die Stimmung auf
Korperlich Aktive leben langer

Korperlich Aktive sind im Alter weniger pflegebediirftig.

1) Eine halbe Stunde Bewegung taglich
2) Ausdauertraining

3) Kraft/ Beweglichkeit

4) Weitergehende sportliche Aktivitdten

3.22 TK 3: Freizeit / Gesundheit

3.21 TK 3: Freizeit / Gesundheit

Wirken personlich und spontan
Ermoglichen Augenkontakt mit der Zuhérerschaft

Sind verstandlich, besonders wenn der erste und der letzte
Satz des Vortrages vom Vortragenden auswendig vorgetra-
gen wird

Wirken nachhaltig, wenn sie sich auf drei bis fiinf Ke
schaften beschranken

o
s
>

—

Richtig Reihenfolgen:

C-E-B-D-A

3.24 TK 3: Freizeit / Gesundheit

3.23 TK 3: Freizeit / Gesundheit

Beweiskraft

Wer am Anlass nicht teilgenommen hat, kann sich durch
das Protokoll orientieren

Teilnehmenden des Anlasses dient es als Gedachtnisstiitze

e Format A6

e Grosse Schrift

e Pro Karte nur einen stichwortartigen Hauptgedanken
e Karten nur auf einer Seite beschriften

e Wichtiges mit Farbe hervorheben

e Karten Nummerieren




3.25 bedeutungsvoll oder nicht

3.26 zuordnen

Entscheiden Sie, ob die Aussagen im Zusammenhang mit
der Erarbeitung eines Protokolls bedeutungsvoll (b) sind
oder nicht (n).

a) Nur Wichtiges notieren. {5}
b) Eigene Meinung im Schlussteil einfliessen {b}

lassen
c) Abkirzungen verwenden (&
d) Notizblatter vorbereiten (Datum, {£}
Einteilung, ...)

8 88 88

e) Wortwahl: Vorwahl haben genaue Nomen  {b}
und treffende Adjektive

Nennen Sie drei Protokollarten.

327 beschreiben

3.28 beschreiben

Beschreiben Sie mogliche Wirkungen auf die Umwelt, die
durch Sportaktivitaten, Sportveranstaltungen und Sportan-
lagen verursacht werden.

Beschreiben Sie Verhaltensweisen, mit welchen Sie durch
relativ einfache Mittel die 6kologischen Belastungen der

Natur oder von naturnahen Gebieten vermeiden kénnen.

329 aufzdhlen

330 beschreiben

Das Freizeitverhalten der Jugendlichen ist nicht allein die
Folge eigener Entscheidungen.

Zahlen Sie vier EinflUsse auf, die auf die Jugendlichen ein-
wirken und so deren Freizeitbereich mitbestimmen

Sportaktivititen im Wald kénnen zu Stérungen im Okosys-
tem und im Lebensraum Wald fiihren. Beschreiben Sie stich-
wortartig vier mogliche Folgen davon.

331 beschreiben

3.32 erkldren

Was bedeutet der Begriff ,,Okologie”? Beschreiben Sie!

Im WORD kann das Format der Schrift gewahlt werden!

Welche Moglichkeiten bietet Thnen das Programm
(Vergleiche Bild)

Calibri (Textk: ~ 12 v

F K U ~abe x, X°




3.26 TK 3: Freizeit / Gesundheit 3.25 TK 3: Freizeit / Gesundheit
e Wértliches Protokoll a) (b}
e Verlaufsprotokoll b) {n}
e Beschlussprotokoll o {m
d) {&}
e) (&}

3.28 TK 3: Freizeit / Gesundheit 3.27 TK 3: Freizeit / Gesundheit

® Park- und Lagerplatze nutzen: nicht "wild" parken oder zelten
® Meiden von geschiitzten Gebieten

® Wiesen und Felder nicht zertrampeln

® Auf Wegen und Pfaden bleiben

® Abkiirzungen vermeiden

® Kein Feuer im Wald entfachen

® Keine Spuren hinterlassen

® Abfalle nach Hause
mitnehmen

® Mit 6ffentlichen
Verkehrsmitteln oder
dem Fahrrad anfahren oder
Fahrgemeinschaften bilden

® Natirliche Ressourcen wie Wasser, Boden, Luft und Biodiversitat wer-
den belastet.

® Das Landschaftsbild wird durch Bauten und Anlagen beeintrachtigt.
® \Wildtiere werden gestort, Pflanzen beschadigt.

® Der Nutzungsdruck auf vormals kaum beriihrte Gebiete (Schluchten,
Felswénde, Flussoberldufe) wird durch neue Sportarten erhoht.

® Motorisierte Sportarten, Kleinaviatik und Sportveranstaltungen verur-
sachen ein erhohtes Verkehrsaufkommen, Larm und Abgase

® Der Natursport bietet gute Moglichkeiten, Arten und ihre natirlichen

3.30 TK 3: Freizeit / Gesundheit 3.29 TK 3: Freizeit / Gesundheit
Fauna o Alter
Unmittelbarer Verlust an nutzbarer Flache e Gruppe von Gleichaltricen
Verlust wichtiger Standorte 7 _tpp g
° el

Blockieren/Behindern des Individuen-Austausches
Wanderungen

Energieverlust, erhchte Sterblichkeit

Reduzierter Reproduktionserfolg (weniger Nachwuchs)
Verlassen oder Verdrangen der Population aus einem Raum

Flora

Verbreitung von Exoten bzw. standortfremden Arten
Veranderung der Artenzusammensetzung

Verlust wertvoller Kleinstandorte

Totalverlust

—

e Geschlecht

e Soziale Schicht

e Eltern/ Familie

e Finanzielle Situation

3.32 TK 3: Freizeit / Gesundheit

331 TK 3: Freizeit / Gesundheit

Schriftart, Schriftgrosse, fett, kursiv, unterstrichen, durehge-
strichen, 4o~ oder " "gestellt

Die Okologie befasst sich mit den komplexen Wechselbezie-
hungen der Lebewesen untereinander und zu ihrem Lebens-

raum.
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4.1 zuordnen 4.2 nennen
Wirtschaftssektoren: Welche Begriffe passen zu welchem a) Nennen Sie zu jedem der 3 Wirtschaftssektoren zwei
Sektor? haufige Berufe.

passende Begriffe a)-h) b) Ordnen Sie lhren Lehrberuf zu. Zu welchem Wirt-

1. Sektor schaftssektor gehort er?
2. Sektor
3. Sektor
a) Produktion b) Gewinnung von Rohstoffen
c) Dienstleitungen d) primarer Sektor
e) Industrie f) Banken, Versicherungen
g) tertidrer Sektor h) sekundarer Sektor

4.3 nennen 4.4 nennen

In der Schweiz hat in den letzten 100 Jahren ein starker
Strukturwandel stattgefunden.
Geben Sie zu jedem Wirtschaftssektor an, ob er in Bezug auf
die Anzahl der Beschaftigten zu- oder abgenommen hat.
Entwicklung der
Anzahl der Beschaftigen
Sektor
Sektor
Sektor

Nennen Sie 2 Griinde, warum in bestimmten Wirtschafts-
sektoren die Anzahl der Beschéftigten abnimmt.

4.5 nennen

4.6 3aus7

Es gibt Wirtschaftssektoren, in welchen die Anzahl der Ar-
beitsplatze steigt und Wirtschaftssektoren, in welchen die
Anzahle Arbeitsplatze am Abnehmen ist oder gleich bleibt.

Welche Tipps kdnnen Sie einer Person geben, welche die
Zukunftschancen lhres Arbeitsplatzes verbessern will?

Welche der folgenden Wirtschaftszweige sind flr die
Region Basel (Nordwestschweiz) am wichtigsten?

a) Chemie

b) Autoindustrie

c) Messen

d) Ristung

e) Uhren und Schmuck

f) Software-Produktion
g) medizinische Hilfsmittel (Prothesen,

0000000

Implantate ...)

4.7 nennen

48 nennen

Baselland und Baselstadt zéhlen im schweizerischen Ver-
gleich zu den reicheren Kantonen. Nennen Sie 2 Griinde
dafur!

Nennen Sie 3 Kantone, die zur Nordwestschweiz zéhlen!




4.2 TK 4: In der Schweiz leben

a) 1. Sektor: Landwirt, Jager, Forstwartin, Minenarbeiter
(Bergbau) ...
2. Sektor: : Polymechanikerin, Zimmermann ...
3. Sektor: Coiffeuse, Logistiker ...

b) individuelle Antwort: je nach Lehrberuf

4.1 TK 4: In der Schweiz leben
passende Begriffe a)-h)
1. Sektor b, d
2. Sektor a, e h
3. Sektor cfg

4.4 TK 4: In der Schweiz leben

4.3 TK 4: In der Schweiz leben

Maschinen/PC/Roboter ersetzen menschliche Arbeitskraft
Logistik: erméglicht Produktion in Billiglohnlandern

Lohnkosten: Massenware wird in Billiglohnldndern produ-

Anzahl der Beschiftigen

1. Sektor Abnahme

2. Sektor Abnahme, Stagnation

. 3. Sektor Zunahme
ziert

4.6 TK 4: In der Schweiz leben 4.5 TK 4: In der Schweiz leben
Chemie Bereitschaft zu Ausbildung, Weiterbildung zeigen
Messen

medizinische Hilfsmittel (Prothesen, Implantate ...)

g“}
3
/@w

Sprachkenntnisse verbessern

gute Sozial- und Selbstkompetenzen aufweisen

4.8 TK 4: In der Schweiz leben

4.7 TK 4: In der Schweiz leben

Basel-Stadt, Basel-Land, Aargau, Solothurn

viele Arbeitsplatze im Chemie-/Pharmabereich
gute Lage (Dreilander-Eck)

gute Infrastruktur (Verkehr, Gesundheit, Bildung)




4.9 nennen

4.10 nennen

Nennen Sie drei wesentliche Merkmale einer Demokratie.

Bei der Demokratie handelt es sich um eine von mehreren
Regierungsformen. Nennen Sie zwei weitere!

4.11 nennen

4.12 nennen

Nennen Sie die 3 Gewalten oder Behérden, die in einem
demokratischen Staat voneinander unabhangig sein mis-
sen. Schreiben Sie sowohl die lateinischen Fachworter wie
auch die deutschsprachigen Begriffe auf.

Wer (bt in der Schweiz auf Bundesebene die drei Gewalten
aus?

Behorde im Bund Hauptaufgabe
deutscher Begriff lateinisches Fachwort

1. Gewalt

1. Gewalt
2. Gewalt

2. Gewalt
3. Gewalt

3. Gewalt

413 erkléren 414 nennen

Warum gehort die Gewaltenteilung zu einer Demokratie?
Warum sollen die gesetzgebende, die ausfiihrende und die
richterliche Behoérde voneinander getrennt und unabhangig

Als sich die Stande (Kantone) zum Bundesstaat Schweiz
zusammenschlossen, gaben sie sich eine gemeinsame recht-
liche Grundlage.

sein? a) Wie nennt man diese?
b) Wann war das?
415 ausfiillen 416 nennen

Die Schweiz als Bundesstaat: Setzen Sie die passenden Wor-
ter in die Licken:

Ein Bundesstaat ermdglicht seinen Teilstaaten (in der
Schweiz genannt) moglichst
zu bleiben.

Aus diesem Grund Uberlasst der Gesamtstaat in der Schweiz
die Regelung vieler Sachfragen bewusst den

Die Schweiz ist als Bundesstaat organisiert. Das heisst, dass
die Kantone in vielen Sachfragen selbstdndig entscheiden
kénnen.

a) Wo ist geregelt, ob der Bund oder die Kantone fiir eine
Sachfrage zustandig ist?
b) Nennen Sie ein anderes Fachwort flr diese Staatsform.




4.10

TK 4: In der Schweiz leben

4.9 TK 4: In der Schweiz leben

Diktatur, Monarchie

Menschenrechte werden respektiert.
Es gilt die Gewaltenteilung.

Es gibt freie Wahlen und Abstimmungen.

4.12 TK 4: In der Schweiz leben 411 TK 4: In der Schweiz leben
Behorde im Bund Hauptaufgabe deutscher Begriff lateinisches Fachwort
National- und Bestimmen, was in Gesetzgeben-
1. I islati
Gewalt Standerat den Gesetzen steht 1. Gewalt de Gewalt Legislative
2. Gewalt Bundesrat Gesetze umsetzen Ausfiihrende )
- 2. Gewalt Exekutive
. Im Zweifelsfall Gewalt
3. Gewalt Bundesgericht .
entscheiden Richterliche oo
3. Gewalt Judikative
Gewalt
4.14 TK 4: In der Schweiz leben 4.13 TK 4: In der Schweiz leben

a) Bundesverfassung

So wird verhindert, dass eine Behorde zu viel Macht be-

b) 1848 kommt.
Eine Behorde kontrolliert die andere; Missbrauch der Macht
wird so verhindert.
o
4.16 TK 4: In der Schweiz leben 4.15 TK 4: In der Schweiz leben

a) Inder Verfassung

b) Foderalismus

Ein Bundesstaat ermdglicht seinen Teilstaaten (in der
Schweiz Kantone genannt) moglichst selbstandig zu bleiben.

Aus diesem Grund Uberldsst der Gesamtstaat in der Schweiz
die Regelung vieler Sachfragen bewusst den Kantonen
(Teilstaaten).




4.17 nennen

4.18 nennen

Nennen Sie zwei Grundrechte/Menschenrechte aus der

Bundesverfassung der Schweiz.

Welches wichtige historische Ereignis hat die Verbreitung
der Menschenrechte/Grundrechte stark gefordert?

4.19 nennen

4.20 nennen

Ein weiterer wichtiger Schritt in der Entwicklung der Men-
schrechte/Grundrechte geschah 1948. Die allgemeine Erkla-
rung der Menschenrechte wurde verabschiedet.

Welche Organisation stand dahinter?

Es ist kein Zufall, dass die allgemeine Erklarung der Men-
schenrechte im Jahre 1948 verabschiedet wird. Nennen Sie
zwei Ereignisse aus den Jahren 1914-1945, welche erklaren,
warum die Weltgemeinschaft 1948 die Menschenrechte

starken wollte.

4.21 nennen

4.22 erkléren

Nennen Sie 2 Sozialziele aus der Bundesverfassung!

Erklaren Sie den Unterschied zwischen
Menschenrechten/Grundrechten und Sozialzielen

in der Bundesverfassung!

4.23 nennen

4.24 nennen

politische Rechte:

Wer kann in der Schweiz die politischen Rechte ausiiben?

Welche politischen Rechte kann man auf Bundesebene aus-

tiben?




4.18 TK 4: In der Schweiz leben

4.17 TK 4: In der Schweiz leben

die franzosische Revolution

BV Artikel 7-36

z.B. Menschenwirde, Rechtsgleichheit, Glaubens— und Ge-
wissensfreiheit, Meinungs— und Informationsfreiheit....

4.20 TK 4: In der Schweiz leben

4.19 TK 4: In der Schweiz leben

1. und 2. Weltkrieg

UNO

4.22 TK 4: In der Schweiz leben

4.21 TK 4: In der Schweiz leben

Menschenrechte/Grundrechte: sind garantiert, kénnen vor
Gericht eingeklagt werden

Sozialziele: sind Absichten, ohne Klagemoglichkeit

o
s
>

//ﬁw

BV Artikel 41

z.B. soziale Sicherheit, Gesundheit, Schutz von Familien,
Lebensunterhalt durch Arbeit, angemessene Wohnung ...

4.24 TK 4: In der Schweiz leben

4.23 TK 4: In der Schweiz leben

Teilnahme an Nationalratswahlen und Abstimmungen des
Bundes

Volksinitiativen und Referenden unterschreiben

BV Artikel 136
Schweizer, Schweizerin
18 Jahre alt

nicht entmindigt (weil geisteskrank, geistesschwach)




425 2aus 5

4.26 nennen

Welche der folgenden Menschenrechte/Grundrechte sind
flr die Auslibung der politischen Rechte unentbehrlich?

a) Schutz der Kinder und Jugendlichen {:}
b) Meinungs- und Informationsfreiheit  {_}
c) Kunstfreiheit 3
d) Vereinigungsfreiheit {:}
e) Wirtschaftsfreiheit {:3

Gruppieren Sie die sieben wichtigsten Parteien der Schweiz
von links nach rechts.

4.27 nennen

4.28 nennen

Nennen Sie zwei Hauptziele von biirgerlichen Parteien.

Nennen Sie zwei Hauptziele von linken Parteien.

4.29 nennen

4.30 nennen

Neben Parteien spielen auch Verbande in der Schweiz eine
wichtige Rolle. Sie nehmen Einfluss auf die Politik und versu-
chen ihre Interessen durchzusetzen.

Nennen Sie je einen Verband fiir

a) Arbeitnehmer (inkl. Ihrem Arbeitnehmerverband)

b) Vertreter von Arbeitgebern (inkl. Ihrem Arbeitgeberver-
band)

c¢) Mieter und Mieterinnen
d) Konsumenten

a) Nennen Sie 2 Ziele von wirtschaftlichen Interessen-
gruppen, in welchen Arbeitnehmer und Arbeitneh-
merinnen zusammengeschlossen sind.

b) Nennen Sie 2 Ziele von wirtschaftlichen Interessen-
gruppen, in welchen Arbeitgeber und Arbeitgeberin-
nen zusammengeschlossen sind.

431 2aus4

4.32 nennen

Welche wichtige Rolle Glbernehmen Medien in einer Demo-
kratie?

a) Siesind im Besitz der Regierung und kénnen {3
daher die Bevolkerung genau informieren.

b) Sie informieren die Bevolkerung frei und {:}
unabhangig Gber Vorgange und Ereignisse.

c) Sie kénnen auch kritische Artikel iber {3
Regierung und Parlament schreiben.

d) Sie haben die Aufgabe, die Bevolkerung zu {:}
unterhalten und von eventuellen Problemen
im Land abzulenken.

Nennen Sie das Menschenrecht/Grundrecht aus der Bun-
desverfassung, welches die Medien in der freien Auslibung
ihrer Arbeit schitzt.




4.26 TK 4: In der Schweiz leben

4.25 TK 4: In der Schweiz leben

Grine (GP), SP, Grunliberale, CVP, FDP, BDP, SVP

Richtige Antworten:

oder b) und d)
Grine (GP), SP, Grunliberale, CVP, BDP, FDP, SVP
4.28 TK 4: In der Schweiz leben 4.27 TK 4: In der Schweiz leben

e starkerer Staat: beflirworten von staatlichen Eingriffen
(z.B. zum Schutz von sozial Schwéacheren oder zum
Schutz der Umwelt)

e Vertreten Interessen von Arbeitnehmern/
Arbeitnehmerinnen

e Sparen beim Militar

e wenig staatliche Eingriffe in die Wirtschaft -> gute Rah-
menbedingungen fir Wirtschaft

e \Vertreten Interessen von Arbeitgebern/
Arbeitgeberinnen

e tiefe Steuern, damit Schweiz attraktiv ist

4.30 TK 4: In der Schweiz leben

4.29 TK 4: In der Schweiz leben

a) Arbeitnehmer und Arbeithehmerinnen
gute Arbeitsbedingungen, hohere Mindestldhne ...
Kampf fur Erhaltung von Arbeitsplatzen

b) Arbeitgeber und Arbeitgeberinnen
geringe Steuerbelastung fiir Unternehmen
Vereinfachung von Export und Import
qualifizierte Arbeitskrafte

o
s
>

//iﬁ

a) Gewerkschaft (z.B. Unia, Syna)

b) z2.B. Suissetec, Swissmem ...
c) Mieterverband
d) Konsumentenschutzorganisation

4.32 TK 4: In der Schweiz leben

4.31 TK 4: In der Schweiz leben

BV Artikel 17 Medienfreiheit

evtl. auch Artikel 16 Meinungs- und Informationsfreiheit

Richtige Antworten:
b) und c)




4.33 richtig oder falsch

4.34 nennen

Welche Merkmale treffen auf viele Lander der Dritten Welt
zu?

a) wenig Bildung AT
b) hohes Pro-Kopf-Einkommen {3 Vi
c) schlechte medizinische Versorgung

d) grosse Verschuldung
e) keine eigene Kultur

SRR R RBY
gees

f)  wenig Industrie

Die Lander der Erde werden auf Grund der verschiedenen
Lebensbedingungen oft in drei Gruppen aufgeteilt:

Entwicklungsldander-Schwellenlander- Industrielander.

a) Nennen Sie zu jeder der genannten Gruppen zwei Lan-
der.

b) Nennen Sie je zwei Merkmale von Entwicklungslandern,
Schwellenlander und Industrieldndern.

4.35 Industrie- oder Entwicklungsland

436 2aus4

Kreuzen Sie ein | (=Industrieldnder) oder ein
E (=Entwicklungsldnder) an, je nachdem, auf wen die Aussa-
ge zutrifft.

a) Menschen werden élter. 3 @
b) Sind oft reich an Rohstoffen.
c) Hohe Kindersterblichkeit

{3 &
&
d) Verbrauchen einen Grossteil der Energie- {Z} {E}
&

reserven.

e) Bestimmen die Regeln des Welthandels zu
ihren Gunsten.

Die Industrieldnder zahlen Drittweltldndern oft niedrige
Preise fur deren Produkte. Warum wehren sich diese kaum?

a) Sie haben grosse Schulden und sind deshalb abhangig. {:}

b) Die Produkte sind nicht mehr wert. {:}

c) Die billige Herstellung rechtfertigt auch keinen {:}
héheren Preis.

d) Die Industrielander haben mehr Macht und {:}

diktieren die Preise.

4.37 nennen

4.38 nennen

Nennen Sie Griinde daflir, dass Menschen aus Entwick-
lungslandern auf der Suche nach einer besseren Zukunft in
andere Lander flichten.

Flucht:

Nennen Sie 3 Lander, aus denen derzeit viele Menschen
gefliichtet sind oder noch fliichten.

4.39 nennen

440 4aus 5

Auch die Lebensbedingungen in der Schweiz waren nicht
immer so gut, wie sie heute sind. Ein Teil der Bewohner hat
die Schweiz verlassen, um in anderen Landern (z.B. Ameri-
ka) eine bessere Zukunft zu suchen.

Bis wann war die Schweiz ein Auswanderungsland?

Ziele der Entwicklungspolitik der Schweiz sind heute

a) Hilfe zur Selbsthilfe: Schaffung von besseren
Lebensbedingungen vor Ort

{3

b) Verbreitung des christlichen Glaubens: Mission {:}

c) Verbesserung der Lebensumstande: {:}
medizinische Versorgung, Bildung, Energie ...

d) Soforthilfe bei Katastrophen {3

i

e) Verbesserung der Handelsbeziehungen zwischen
der Schweiz und diesen Landern




4.34 TK 4: In der Schweiz leben

4.33 TK 4: In der Schweiz leben

e Entwicklungslander: afrikanische Lander, Asien (z.B. Bangladesh) a) {Z}
Merkmale: Armut, schlechte Gesundheitsversorgung, wenig Bil-
dung, viele Arbeitsplatze im 1. Sektor b) 93
o Schwellenlander: China, Indien, Mexiko, Brasilien {?3
Merkmale: wirtschaftliche Entwicklung hat stattgefunden, viele 0
Arbeitsplatze im 2. Sektor, der Aufschwung hat aber (noch) nicht d) {B
die breite Bevolkerung erfasst
e Industrielander: USA, Léander in Europa, Schweiz e) {z}
Merkmale: hohes BIP, gutes Bildungssystem, gute Infra-
struktur (Verkehr, Energie), viele Arbeitsplatze im f) {B
3. Sektor
436 TK 4: In der Schweiz leben 435 TK 4: In der Schweiz leben

Richtige Antworten:

a) {1}

3) und d) b) {£} (auch {7})
o (&
d {13
e) {13
4.38 TK 4: In der Schweiz leben 4.37 TK 4: In der Schweiz leben

aktuelle Antworten

g“}
3
/@

Krieg, Terror

Armut, Hunger

Arbeitslosigkeit

4.40 TK 4: In der Schweiz leben

4.39 TK 4: In der Schweiz leben

Richtige Antworten:
a), c),d)unde)

Bis wann war die Schweiz ein Auswanderungsland?

Bis anfangs 20. Jahrhundert




441 1aus6

442 1aus4

Welches ist der wichtigste Handelspartner (fiir Export und
Import) der Schweiz?

Wie ist derzeit das Verhéltnis der Schweiz zur EU?

a) es gibt kein Verhéltnis {:}
a) USA 3 b) die Schweiz ist Mitglied des EWR {3
b) China {:} (=europaischen Wirtschaftsraums)
c) EU {:} c) esgibt bilaterale (zweiseitige) Abkommen {:}
d) Japan {:} zwischen der EU und der Schweiz
e) Afrika O d) die Schweiz ist Mitglied der EU {3
f) Olexportierende {}
Staaten
4.43 richtig oder falsch 4.44 3aus6

Personenfreiziigigkeit: Was stimmt?

a) Menschen aus ganz Europa kénnen frei in die
Schweiz einreisen und hier arbeiten.

b) EU-Burger kénnen frei in die Schweiz einreisen
und sich hier eine Arbeit suchen.

c) CH-Burger konnen in die EU ausreisen und
sich dort einer Arbeit suchen.

O g g .
8 &8 8 8 8

d) Seit der Einfihrung der Personenfreiziigigkeit
ist die Arbeitslosigkeit in der Schweiz gestiegen.

5

e) Seit der Einfihrung der Personenfreizigigkeit
hat die Einwanderung in die Schweiz zugenommen.

Welches sind Ziele der Europdischen Union (EU)?

a) ein einheitliches Schulsystem {:}

b) eine gemeinsame Sprache {::}

c) Vereinfachung der wirtschaftlichen Beziehungen C}
zwischen den Mitgliedslandern

d) Verhinderung von Krieg in Europa {:}

e) Abschaffung der Nationalstaaten: Schaffung einer {:}
einzigen, gemeinsamen Regierung

f)  Starkung der Position der EU-Lander gegenliber {:}
anderen Landern durch den gemeinsamen Auftritt

4.45 nennen

4.46 nennen

Nennen Sie 2 Nachteile eines Beitritts der Schweiz zur EU.

Nennen Sie 2 Vorteile eines Beitritts der Schweiz zur EU.

4.47 richtig oder falsch

4.48 nennen

Welche Aussagen zur Organisation der EU sind richtig?

a) Den Vorsitz der EU hat Belgien, weil in Brissel {Z} {2‘}
der Hauptsitz der EU ist.

b) Die EU ist demokratisch organisiert, ihr Aufbau {Z} {z}
respektiert die Regeln der Gewaltenteilung.

c) Das wichtigste Organ der EU ist der Sicherheitsrat. {Z‘} {B

d) Der EU-Biirger kann die Mitglieder des {E} {z}
EU-Parlamentes und des Ministerrates wahlen.

e) Der Gerichtshof fiir Konflikte zwischen EU-Staaten {Z‘} {B
befindet sich in Luxemburg.

Wie viele Staaten sind bisher Mitglied der EU?




4.42 TK 4: In der Schweiz leben

4.41 TK 4: In der Schweiz leben

Richtige Antwort:
c)

Richtige Antwort:
c)

4.44 TK 4: In der Schweiz leben

4.43 TK 4: In der Schweiz leben

Richtige Antworten:
c), d) und f)

4.46 TK 4: In der Schweiz leben

4.45 TK 4: In der Schweiz leben

Mitbestimmen bei EU-Gesetzen, EU-Normen

vereinfachte Beziehung zum wichtigsten Handlungspartner
EU

Starkung der Position der Schweiz innerhalb Europas

o
s
=

/@

—

Verlust von Souveranitat (Selbstdandigkeit)

Einschrankungen bei direktdemokratischen Elementen der
Schweiz (Initiative, Referendum) -> weniger Mitbestimmung
durch den einzelnen Blirger

4.48 TK 4: In der Schweiz leben

4.47 TK 4: In der Schweiz leben

28 Lander
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51 P, S oder H

52 P, S oder H

Welcher Versicherungsart sind die folgenden Schadensfille
zuzuordnen? Setzen Sie den passenden Buchstaben ins Feld.
P=Personenversicherung/S=Sachversicherung
H=Haftpflichtversicherung/Vermdogensversicherung

a) Das Auto von U. wird gestohlen {B{E} {EI}

b) S. hat die Grippe und liegt krank im Bett. {PIs1{H}

c) Im Winter rast F. waghalsig iiber die Piste  {P}{S}{H}
und verletzt einen anderen Skifahrer

d) U. muss ins Militdr. Sein Lohn wird ihm {PIS}H{H}
trotzdem weiter bezahlt.

Welcher Versicherungsart sind die folgenden Versicherun-
gen zuzuordnen? Setzen Sie den passenden Buchstaben ins
Feld.

P=Personenversicherung/S=Sachversicherung
H=Haftpflichtversicherung/Vermégensversicherung

a) Alters- und Hinterlassenenversicherung  {P}{s3}{H}
b) Hausratversicherung {PI{s1{H}

c) Vollkaskoversicherung {PI{sI{H}
d) Motorfahrzeughaftpflichtversicherung {P{s3{H}

53 nennen

5.4 erkléren

Nennen Sie sechs Personenversicherungen, die ab 18 Jah-
ren obligatorisch sind.

a) Was bedeutet das Wort ,Solidaritat“?

b) Wie funktioniert das Solidaritadtsprinzip bei den Versi-
cherungen?

5.5 4 aus 6

5.6 richtig oder falsch

Welches sind Leistungen der Unfallversicherung?

a) Arztkosten bei Berufskrankheit
(z.B. Gehorschaden)

b) Lohnfortzahlung (80%) bei Unfall
c) Kosten fur Spitalaufenthalt nach schwerer Grippe

d) Ubernahme der Schadenskosten am Auto
nach Unfall

e) Arzt- und Arzneikosten nach Unfall

00 oo O

f)  Physiotherapie nach Unfall

S.R. arbeitet in einem Betrieb als Logistiker. Nun verunfallt
er in der Freizeit. Was stimmt?

a) Dader Unfall in der Freizeit passiert ist, wird {Z} {fj}
er von der Krankenkasse bezahlt.

b) S.R.ist gegen Unfille in der Freizeit gar {E} {z}
nicht versichert.

c) Die Nicht-Betriebsunfallversicherung des {i}
Betriebes kommt fiir die Kosten des Unfalls auf.

d) Ab einem Arbeitspensum von 8 Stunden/ {B {f}

Woche ist ein Arbeitnehmer auch gegen
Unfalle in der Freizeit versichert.

57 nennen

5.8 zuordnen

Bei der Unfallversicherung unterscheidet man zwischen
"BU" und "NBU". Was bedeuten diese Abkiirzungen?

Krankenkasse: Wer zahlt?

Grundversicherung (G) oder Zusatzversicherung (Z)?
Setzen Sie den passenden Buchstaben ins Feld.

a) Zahnbehandlungskosten

b) zahlt Spitalaufenthalt in der ganzen Schweiz
und nicht nur im Wohnkanton

c) Arztkosten nach Krankheit
d) Medikamente im Krankheitsfall

e) Spitalaufenthalt im Wohnkanton in der
allgemeinen Abteilung

B g6
Ny O




52 TK 5: Sicherheit

51 TK 5: Sicherheit
a) {7} a) {5}
b) {5} b) {£}
o 53 c) {H} +{F}
d) {H} d) {7}
5.4 TK 5: Sicherheit 5.3 TK 5: Sicherheit

a) Solidaritat: sich gemeinsam mit anderen fiir etwas ein-
setzen

b) Solidaritatsprinzip: alle Versicherungsnehmer zahlen ihre
Pramie an die Versicherung. Mit diesem Geld wird dort
geholfen, wo ein Schaden aufgetreten ist.

e Krankenkasse

e Unfallversicherung
e AHV

o |V

e EO

5.6 TK 5: Sicherheit

55 TK 5: Sicherheit
a) {7} Richtige Antworten:
b) {f} a), b), e), und f)
o) {1
d) {3

5.8 TK 5: Sicherheit 5.7 TK 5: Sicherheit
a) {7} BU:  Berufsunfallversicherung
b) {Z} NBU: Nichtberufsunfallversicherung (Versicherung fiir Un-
o) {¢} falle, welche in der Freizeit passieren)
d) ¢}
e) {g}




5.9 richtig oder falsch

5.10 richtig oder falsch

Krankenkasse: Was stimmt?

a) Beider Krankenkasse konnen sich nicht erwerbs- {Z} {z}
tatige Personen auch gegen Unfall versichern lassen.

b) Die Grundversicherung ist obligatorisch, die {E} {z}
Zusatzversicherungen sind freiwillig.

c) Die Krankenkasse ist eine Personenversicherung. {E} {z}

d) Arbeitnehmer brauchen keine Krankenkasse, {z} {z}

weil sie bei der SUVA gegen Krankheit und
Unfall versichert sind.

Franchise bei der Krankenkasse:
Was stimmt?

a) Bei einer tiefen Franchise habe ich bei der {Z} {[}
Krankenkasse eine hohe Monatspramie,
da im Krankheitsfall die Versicherung rasch
die Kosten Gbernehmen muss.

b) Bei einer hohen Franchise habe ich bei der {B
Krankenkasse eine tiefere Monatspramie,
da im Krankheitsfall der Versicherung nicht
sofort Kosten entstehen.

5.11 zuordnen

5.12 nennen

Pramie (P); Franchise (F), Selbstbehalt (S): Welches Wort

passt zu welcher Umschreibung?

a) Jeden Monat muss der Krankenkasse eine {::}
festgelegte Summe bezahlt werden.

b) Pro Rechnung muss der Versicherungsnehmer
10% der Kosten selber zahlen, bis maximal {:}
700 Fr. pro Kalenderjahr.

c) Die ersten Rechnungsbetrage zahlt der
Versicherungsnehmer selber, bis der {:}
festgelegte Maximalbeitrag erreicht
worden ist. Erst dann beginnt die
Krankenkasse Kosten zu libernehmen.

Drei-Saulenprinzip:

Welche Risiken sind in der Schweiz mit drei Sdulen versi-
chert?

5.13 nennen

5.14 nennen

Drei-Saulenprinzip:

Welche Saulen sind fiir die folgenden Personen obligato-
risch?
a) Peter, 42 Jahre alt, Schreiner, arbeitslos

b) Tina, 28 Jahre alt, Coiffeuse, 80%.Pensum
c) Yves, 16 Jahre alt, Lernender 1. Lehrjahr

d) Reto, 32 Jahre alt, nicht berufstatig, Hausmann

AHV:
a) Was bedeutet die Abklrzung?

b) Wann erhalten Personen von der AHV eine
Altersrente?

c¢) Wann erhalten Personen von der AHV eine
Hinterlassenenrente?

5.15 nennen

5.16 nennen

EO: Erwerbsersatz-Ordnung:

a) Nennen Sie eine Situation, in welcher eine Frau von der
EO als Ersatz flr ihren normalen Erwerb Leistungen be-
zieht.

b) Nennen Sie eine Situation, in welcher ein Mann von der
EO als Ersatz fur seinen normalen Erwerb Leistungen
bezieht.

Nennen Sie Versicherungen, welche fir folgende Verkehrs-

teilnehmer obligatorisch sind.
a) Susanne, Autofahrerin
b) Timo, Velofahrer

c) Samin, Rollerfahrer




5.10 TK 5: Sicherheit 5.9 TK 5: Sicherheit
a) a) {1}
b) {7} b) {}
o {1}
d) {1}
5.12 TK 5: Sicherheit 5.11 TK 5: Sicherheit
Alter (Rente nach Pensionierung), Invaliditat, a) {E}
Tod (Rentenzahlung an Hinterlassene) b) {g}
o {F}

514 | TK 5: Sicherheit

5.13

TK 5: Sicherheit

a) Alters —und Hinterlassenenversicherung

b) Stand 2011: Manner ab 65/Frauen ab 64 Jahren

a) 1.Saule

b) 1.und 2. Saule

c) keine
c) Verheiratete beim Tod des Ehegatten/Kinder beim Tod
d) 1.Saule
der Eltern
5.16 TK 5: Sicherheit 5.15 TK 5: Sicherheit

a) Motorfahrzeughaftpflichtversicherung

b) keine
Zusatzinformation: obligatorische Velovignette
(Velohaftpflichtversicherung) ist ab 2012 abgeschafft;
neu freiwillige Privathaftpflichtversicherung oder Scha-
den selber bezahlen.

c¢) Motorfahrzeughaftpflichtversicherung

a) Mutterschaft, Militardienst
b) Militardienst




5.17 nennen

518 1aus4

R.U. demoliert mit seinem Auto das Garagentor der Nachba-

rin. 50 Prozent des Schadens muss er trotz seiner Haft-

pflichtversicherung selber zahlen.

a) Wie heisst das Fachwort dafiir, wenn eine Versicherung
ihre Leistungen kirzt?

b) Was kénnte der Grund sein, dass die Versicherung nur
die Halfte des Schadens tibernimmt?

Wer ist in der Schweiz militardienstpflichtig?
a) alle Ménner 3
b) alle Frauen {3
c) alle Schweizer Burger/Biirgerinnen {:}

d) alle Schweizer Biirger und Auslander { }
mit Ausweis C

5.19 richtig oder falsch

5.20 nennen

Angaben zum Zivildienst: was stimmt?

a) Zivildienst darf nur leisten, wer aus religidsen {z} {z}
Griinden den Militardienst verweigert.

b)  Zivildienst und Zivilschutz sind die gleichen {z} {z}
Organisationen.

c) Der Zivildienst dauert 1 % mal langer als der {E} {Z}
Militardienst.

d) Wer Zivildienst leistet, ist auch beim Militar {Z} {B

eingeteilt, absolviert den Militardienst aber
einfach ohne Uniform (in zivil).

Welches ist das Hauptziel der UNO?

5.21 einsetzen

5.22 2aus4

UNO:
Setzen Sie die richtigen Begriffe in die Liicken.
a) Der UNO - Hauptsitz befindet sich in

b) Der entscheidet Gber den
Einsatz von UNO-Blauhelmen

c) Alle Mitgliedstaaten haben an der
eine Stimme

d) Die machtigste Person in der UNO-Organisation ist der

Bei welchen der folgenden Organisationen ist die Schweiz
Mitglied?

a) UNO 3
b) NATO {3
c) EU {3

d) Partnerschaft {}
fur den Frieden

5.23 nennen

5.24 nennen

Neben der Forderung des Friedens setzt sich die UNO welt-
weit flir ein weiteres wichtiges Ziel ein. Fiir welches?

In welchem Land Europas stehen zurzeit Schweizer Soldaten
im Einsatz und helfen dort mit, den Wiederaufbau des Lan-
des voranzutreiben?




5.18

TK 5: Sicherheit

517 | TK 5: Sicherheit

Richtige Antwort:

a)

a) Regress

b) grobfahrlassige Handlung (z.B. Auto fahren unter Alko-

holeinfluss)

5.20

TK 5: Sicherheit

5.19 TK 5: Sicherheit

Friedensférderung

5.22

TK 5: Sicherheit

5.21 TK 5: Sicherheit

Richtige Antworten:
a)und d)

a) Der UNO - Hauptsitz befindet sich in New York.

b) Der Sicherheitsrat entscheidet (iber den Einsatz von
UNO-Blauhelmen

c) Alle Mitgliedstaaten haben an der Generalversammlung
eine Stimme

d) Die méachtigste Person in der UNO-Organisation ist der
Generalsekretar.

5.24

TK 5: Sicherheit

5.23 TK 5: Sicherheit

Kosovo

Forderung der Menschenrechte




5.25 nennen

5.26 nennen

Welches ist die wichtigste Ursache der Klimaerwarmung
der letzten 50 Jahre?

Nennen Sie 3 Folgen der Klimaerwarmung fir die Schweiz.

5.27 richtig oder falsch

5.28 richtig oder falsch

Treibhauseffekt: Welche Aussagen treffen zu?

a)  Ohne natirlichen Treibhauseffekt ware es auf {2’3 {z}
unserem Planeten viel zu kalt.

b)  Die Atmosphare funktioniert ahnlich wie das Glasdach ﬁ:} {z}
eines Treibhauses: die Warme wird ins Weltall
zurlickgestrahlt, nur das Licht dringt zur Erde vor.

c) Die Atmosphare funktioniert dhnlich wie das Glasdach {23 {z}
eines Treibhauses: Sonnenlicht erwarmt die Erdoberflache,
durch das ,Dach” wird verhindert, dass die entstandene
Warme wieder ins Weltall verpufft.

Treibhauseffekt: Welche Aussagen treffen zu?

a) Starke Temperaturschwankungen beim Weltklima gibt {Z} {B
es erst, seit die Menschen vermehrt CO2 produzieren.

b)  Die Industrialisierung hat zu einer starken Zunahme @
der CO2-Emissionen gefiihrt.

c) Der Klimawandel hat nur negative Folgen. {B

d) Die meisten Forscher glauben, dass der erh6hte {B

Ausstoss von CO2 zu einer Zunahme der
Durchschnittstemperaturen fihrt.

5.29 nennen

5.30 laus4

Nennen Sie zwei Massnahmen, mit welchen die Schweiz
versucht, den CO,-Ausstoss zu senken.

Welche Funktion hat die Ozonschicht?
a) keine
b) filtert die gefahrliche UV-Strahlung

c) verhindert die Warmeabstrahlung ins All

a0

d) baut die Regenwolken auf

5.31 nennen

5.32 richtig oder falsch

In Bodennahe haben wir vor allem in den Sommermonaten
oft zu viel Ozon. Anderseits weist die Ozonschicht in der
Atmosphare ein Loch auf (Ozonloch).

a) Wodurch wird das viele Ozon in Bodennahe verursacht?

b) Welches sind die schadlichen Folgen des Ozons in Boden-
nahe?

c) Warum kann das Ozon in Bodennédhe nicht einfach aufsteigen
und das Ozonloch stopfen?

d) Warum ist das Ozonloch in der Atmosphare (iberhaupt ent-
standen?

Der Energieverbrauch pro Kopf und damit die Umweltbe-
lastung ist im weltweiten Vergleich sehr unterschiedlich.
Was stimmt?

a) Der durchschnittliche Energieverbrauch in den USA {Z} {z}
ist rund doppelt so hoch wie in der Schweiz.

b)  China verbraucht dank starkem Wirtschaftswachstum {B
dhnlich viel Energie pro Kopf wie die Schweiz.

c)  Wenn alle Menschen dieser Erde so viel Energie {E} {z}
verbrauchen wiirden wie der Durchschnittsschweizer,
wirde dies zu es eine massive Zunahme der
Umweltschéden fihren.




526 TK 5: Sicherheit

525 | TK 5: Sicherheit

e Gletscher schmelzen

e weniger Schnee im Winter (mit Auswirkungen auf Touris-
mus)

e Wasserknappheit im Sommer (fehlendes Schmelzwasser
von Schnee und Gletscher)

e weniger Heizkosten im Winter/tieferer Energieverbrauch

e Aussterben bisheriger Tier— und Pflanzenarten

e Aufkommen neuer Tier— und Pﬂanzen/'

arten

Nach Meinung einer Mehrheit der Forscher und Forscherin-
nen: Der erhohte CO,-Ausstoss

5.28 TK 5: Sicherheit

5.27 TK 5: Sicherheit

a) {7}
b) {7}
o {1}
d) {7}

a) {r}
b) {7}
) {r}

5.30 TK 5: Sicherheit 5.29 TK 5: Sicherheit
Richtige Antwort: e Klimarappen auf Benzin (1.5 Rappen pro Liter Benzin),
b) Geld wird z.B. eingesetzt, um Geb&dude besser zu isolie-
ren.
e CO,-Abgabe auf Heizol, Heizol wird so verteuert, der Um-
stieg auf andere Heizungssysteme wird angeregt.
g
5.32 TK 5: Sicherheit 5.31 TK 5: Sicherheit

a) {1}
b) {£}
o) {13

a) vor allem durch Abgase (Verkehr)
b) Reizung der Atemwege, Asthma
c) zu grosse Distanz

d) Verwendung von Fluorchlorkohlenwasserstoffen (FCKW)
als Treibmittel in Spraydosen und als KiihImittel in Kihl-
schranken




5.33 ordnen

5.34 nennen

Die Elektrizitat wird in der Schweiz durch verschiedene
Kraftwerktypen produziert. Ordnen Sie die folgenden Kraft-
werktypen nach ihrer Wichtigkeit fur die Stromproduktion
in der Schweiz. Beginnen Sie dabei mit der wichtigsten Ener-
gieproduktionsart (1 - 3).
a) erneuerbare Energieproduktion {:}

mit Wind und Sonne

b) Wasserkraftwerke {:}

c) Atomkraftwerke {:}

Nennen Sie zwei Kraftwerktypen, welche Elektrizitat mit
Hilfe von erneuerbaren Energiequellen produzieren.

5.35 nennen

536 4aus6

Nennen Sie zwei Energiequellen, welche nicht erneuerbar
sind.

Wie kann man den Energieverbrauch deutlich reduzieren?

a) Beim Auto von Benzin- auf Dieselmotor wechseln  { }
b) fir Ferienreisen weniger auf das Flugzeug setzen {:}

c) beim Einkaufen auf regionale und saisonale {:}
Produkte achten

d) weniger Fleisch konsumieren

e) alte Gerate (z.B. den 15jdhrigen Kuhlschrank)
durch neue Geréte ersetzen

00

f)  Olheizung durch Holzheizung ersetzen

5.37 nennen

5.38 nennen

Nennen Sie vier Weltreligionen.

Statistisch gesehen bekennt sich die Mehrheit der Bevélke-
rung in der Schweiz zum ... Glauben.

5.39 2aus4

5.40 3aus5

Bericht:

Welche der folgenden Texterzeugnisse konnen als Berichte
bezeichnet werden?

a) Kandigungsbrief {:}
b) Zeitungsmeldung Giber LAP-Feier {:}
c) SMS {J
d) Schadensmeldung an Versicherung §{_}

Welche der folgenden Merkmale sind typisch fir einen Be-
richt?

Berichte ...

a) beantworten W—Fragen (wer, was, wo, wann ...)
b) sind durch persénliche Kommentare bereichert

c) koénnen phantasievoll ausgeschmiickt werden

MENENEN

d) geben die Fakten eines Ereignisses wieder

e) sind in der Regel in der Vergangenheit geschrieben {:}




5.34

TK 5: Sicherheit

TK 5: Sicherheit

e Wasserkraft
e Windenergie
e Solarenergie

e Biogas (Vergarung)

5.36 TK 5: Sicherheit 5.35 TK 5: Sicherheit
Richtige Antworten: e Atomkraft
b), c), d) und e) e Ol
o @Gas
e Kohle

5.38

TK 5: Sicherheit

5.37

TK 5: Sicherheit

christlichen Glauben

e Christentum
e Islam

e Buddhismus
e Hinduismus

e Judentum

5.40

TK 5: Sicherheit

5.39

TK 5: Sicherheit

Richtige Antworten:
a),d)unde)

Richtige Antworten:
b) und d)




Lerafkarien

Karikatur von Matthias Schlechta







6.1 richtig oder falsch

6.2 erkléren

Sind die folgenden Aussagen zur Verlobung richtig oder
falsch?

a) Die Verlobung ist ein Brauch ohne Rechte und {Z‘} {z}
Pflichten
b) Mit der Verlobung kann der Partner zur {Z} {f}

Ehe gezwungen werden

c) Geschenke, die zur Verlobung gemacht wurden, {(} {f}
kénnen gemass Gesetz unter gewissen
Umstanden zuriickverlangt werden

Was bedeutet der Begriff ,Konkubinat“?

6.3 richtig oder falsch

6.4 nennen

Sind die folgenden Aussagen zum Konkubinat richtig oder
falsch?

a) Im ZGB sind Rechte und Pflichten zum Konkubinat {Z’:} {z}

Nennen Sie drei Punkte, welche sinnvollerweise in einem
Konkubinatsvertrag geregelt sein sollten.

geregelt.
b) Das Konkubinat war vor 50 Jahren in der Schweiz {B
verboten.
c) Im Konkubinat darf man keine Kinder haben. {Z} {B
6.5 Ehe oder Konkubinat 6.6 Ehe oder Konkubinat

Kreuzen Sie bei den folgenden Begriffen an, ob es sich um
einen Vorteil fur die Ehe (E) oder fiir das Konkubinat (K)
handelt.

a) Erben
b) Auflésung der Beziehung
c) Auskunft bei Arzten im Krankheitsfalle

d) AHV-Rente

BoDOE
88868

e) Adoption eines Kindes

Passen die folgenden Begriffe und Aussagen zur Ehe (E)
oder zum Konkubinat (K)? Kreuzen Sie an.

a) Gilterstand {E‘} {E{}
b) Wilde Ehe £} K

c¢) DasKind erhalt automatischen den Namen

3
der Mutter
(£

8 8

d) Zuvielen Problemen, die in der Beziehung
entstehen konnen, gibt es Artikel im ZGB.

6.7 richtig oder falsch

68 nennen

Kreuzen Sie an, welche Aussagen zum Kindesverhaltnis im
Konkubinat stimmen und welche nicht zutreffen!

a) Die Kinder mussen dem Vater nicht gehorchen. {B {[}

b) Der Vater hat keine Verpflichtungen gegenuber {z} {z}
gemeinsamen Kindern.

c) Anerkennt der Vater sein Kind offiziell, wird {Z} {z}
dieses gegenliber dem Vater erbberechtig.

d) Die Kinder erhalten einen Vormund.

Nennen Sie einen rechtlichen Unterschied zwischen einer
Eingetragenen gleichgeschlechtlichen Beziehung und der
Ehe!




6.2 TK 6: Zusammenleben

6.1 TK 6: Zusammenleben

Das Zusammenleben eines Paares ohne Trauschein wird
Konkubinat genannt (,,Ehe auf Probe”)

6.4 TK 6: Zusammenleben

6.3 TK 6: Zusammenleben

Mogliche Vertragsinhalte:

e Vermogen, gemeinsame Anschaffungen

e Versicherungen, Steuern

e Lebensunterhalt, Miete / Haushaltskosten
e Hilfe bei Krankheit, Testament

e Trennung, Aufteilung

obiliar, Geschenke

a) {f} Sowohlim ZGB als auch in anderen Gesetzesbii-
chern steht nichts Konkretes zum Konkubinat.

b) {r} Das Verbot galt im Kanton ZH bis 1972 im Kanton
VS sogar bis 1995

c) {f} Das Konkubinat schliesst eigene Kinder nicht aus.

6.6 TK 6: Zusammenleben

TK 6: Zusammenleben

a) {E}
b) (K}
o K
9 &

g“}
3
/@

6.8 TK 6: Zusammenleben

6.7 TK 6: Zusammenleben

Gleichgeschlechtliche Paare dirfen keine Kinder adoptieren.




6.9 richtig oder falsch

6.10 laus5

a) Inder Ehe bestimmen beide Ehegatten {':'}
gemeinsam die eheliche Wohnung.

b) Der Mann sorgt fiir das Wohl der Familie.
c) Arbeitslose dirfen nicht heiraten.

d) Die Frau behdlt ihr Biirgerrecht und erhélt das
ihres Mannes dazu.

e) Wer urteilsfahig und miindig ist, darf heiraten.

o8 8080
08 888 G

f)  Ohne kirchliche Trauung ist eine Ehe nicht
rechtsgiltig

Welches ist der gesetzliche ordentliche Giiterstand?

a) Gltergemeinschaft
b) Gitertrennung
c) Errungenschaftsbeteiligung

d) Guterverbindung

Oooo

e) Geldvereinigung

6.11 gemeinsam oder alleine

6.12 beschreiben

Fur welche Bereiche sind Ehegatten gemeinsam (g) verant-
wortlich, fir welche alleine (a)? Kreuzen Sie an!

a) Fihrung des Haushalts
b) Erziehung der Kinder
c) Unterschreiben des Arbeitsvertrags

d) Unterschreiben des Mietvertrags fur die
gemeinsame Wohnung

e) Testament

88 888y
98 8886

f) Bezahlung der Steuern

Im ordentlichen Giiterstand gibt es den Begriff ,,Eigengut”.
Beschreiben Sie was dieses Wort bedeutet!

6.13 beschreiben

6.14 richtig oder falsch

Im ordentlichen Guterstand gibt es den Begriff
»Errungenschaft”. Beschreiben Sie, was dieses Wort bedeu-
tet!

Bei einer Scheidung wird im ordentlichen Giiterstand das
eheliche Vermdogen giiterrechtlich geteilt. Beurteilen Sie die
folgenden Aussagen!

a) Das Eigengut jedes Ehegatten wird {Z} {z}
zusammengezahlt und hélftig verteilt.

b) Die Errungenschaft jedes Ehegatten wird {'E} {B
zusammengezahlt und hélftig verteilt.

c) Das gesamte eheliche Vermdgen wird {E} {z}
halbiert und gerecht unter den Ehegatten
verteilt.

d) Jeder Ehegatte behalt sein Eigengut. {Z} {z}

6.15 zuordnen 6.16 laus3

Ordnen Sie die Begriffe richtig zu!
a) Eigengut
b) Errungenschaft

1) Schenkung {:}
2) Schmerzensgeld
3) Arbeitserwerb

4) Zinsen aus Eigengut

LI

Frau Freudiger hat sich wahrend 20 Jahren ausschliesslich
um den Haushalt und die Kinder gekiimmert. Nun hat sie
das Angebot erhalten, als Teilzeitangestellte wieder in ih-
rem gelernten Beruf arbeiten zu kénnen. Herr Freudiger
findet dies unnoétig und verbietet seiner Frau, das Angebot
anzunehmen. Wer bestimmt in diesem Konflikt gemass Ge-
setz?

Der Mann {:}
Die Frau {3
Beide Ehegatten gemeinsam 3




6.10 TK 6: Zusammenleben 6.9 TK 6: Zusammenleben
Richtige Antwort: a) {1}
c) Errungenschaftsbeteiligung b) {f}
o {1
d £}
e) {r}
f) {7}
6.12 TK 6: Zusammenleben 6.11 TK 6: Zusammenleben
e Vermogenswerte, die einem Ehegatten zu Beginn der a) {:@3
Ehe gehodren b) @3
e Gegenstiande, die einem Ehegatten ausschliesslich zum ) @
personlichen Gebrauch dienen.
) d {9
e Genugtuungsanspriiche
e Erbschaften e) {213
f) {4

6.14 TK 6: Zusammenleben 6.13 TK 6: Zusammenleben
a) {1} Vermoégenswerte, die wahrend der Ehe erworben werden:
b) {r} e Arbeitserwerb
c) {73 e Ertrdge aus dem Eigengut
d) e Leistungen aus Sozialversicherungen

(o

£

3
/@w

6.16 TK 6: Zusammenleben 6.15 TK 6: Zusammenleben

Richtige Antwort:

Beide Ehegatten gemeinsam.




6.17 1 aus 4

6.18 2aus 5

Wie lange dauert die Unterhaltspflicht der Eltern?

a) Solange das Kind im Haushalt hilft, muss die
Unterhaltspflicht bezahlt werden.

b) Bis zum 20. Geburtstag
c) Bis zum Abschluss der Erstausbildung

d) Bis zur Mindigkeit des Kindes

a0 o

Die Zuteilung der Kinder bei einer Scheidung muss in jedem
Einzelfall vom Gericht geregelt werden. Welche Kriterien
tragen zum Entscheid bei?

a) Die Kinder missen befragt werden.
b) Wer mehr Geld hat, bekommt die Kinder.

¢) Wer schon vor der Scheidung mehrheitlich
fur die Kinder gesorgt hat, bekommt sie eher.

d) Wer alter ist, bekommt sie eher.

o 000

e) Der Vater als Oberhaupt der Familie entscheidet.

6.19 zuordnen

6.20 1aus4

Ordnen Sie den Giiterstianden die passenden Merkmale zu!
a) Gltergemeinschaft

b) Errungenschaftsbeteiligung

c) Gltertrennung

1. Beide kdnnen lber das gemeinsame Vermogen
verfiigen

2. Jeder verfugt nur Giber das eigene, selbst
erworbene Vermogen

3. Beieiner Auflosung der Ehe wird das halbiert,
was wahrend der Ehe an Vermdgen gewachsen ist.

MENIN

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen!
1) Der Ehegatte, der den Haushalt besorgt und die Kinder erzieht,
hat Anspruch auf einen Betrag zur freien Verfligung.

2) Der Name des Mannes wird bei der Heirat in jedem Fall zum
Familiennamen.

a) Nur die Aussage 1) ist richtig. {:}
b) Nur die Aussage 2) ist richtig. {:}
c) Beide Aussagen sind richtig. E:}
d) Beide Aussagen sind falsch. {:}

6.21 beurteilen

6.22 1aus 3

Frau Bissig besorgt den Haushalt und kiimmert sich um die
Kinder. Als Herr Bissig merkt, dass seine Frau ihn betriigt,

Wie viel Prozent der Ehen werden in der Schweiz geschie-
den?

reicht er die Scheidung ein. Herr Bissig ist nicht bereit, fir a) Ca.20% {:}
den Unterhalt seiner Exfrau aufzukommen. Als Schuldige an
. o . . b) Ca.33% 3
der Scheidung hat sie seiner Meinung nach keinen Anspruch
auf Geld. c) Ca.50% {:}
Ist Herr Bissig im Recht? Beurteilen Sie die Rechtslage.
6.23 berechnen 6.24 erkldren

Anna und Andreas lassen sich scheiden. Berechnen Sie den
glterrechtlichen Anspruch von Anna und Andreas, die in
ihrer Ehe im Glterstand der Errungenschaftsbeteiligung
gelebt haben.

Anna: Eigengut Fr. 50°000.-; Errungenschaft Fr. 25‘000.-

Andreas: Eigengut Fr. 10°000.-; Errungenschaft Fr. 75000.-

Im Zusammenhang mit der Scheidung wird auch der Begriff
,Alimente” haufig verwendet. Erkldren Sie was dieser Be-
griff bedeutet.




6.18 TK 6: Zusammenleben

6.17 TK 6: Zusammenleben

Richtige Antworten
a) Die Kinder missen befragt werden.

c) Wer schon vor der Scheidung mehrheitlich
flr die Kinder gesorgt hat, bekommt sie eher.

Richtige Antwort:

c) Bis zum Abschluss der Erstausbildung.

6.20 TK 6: Zusammenleben 6.19 TK 6: Zusammenleben
Richtige Antwort: 1) Beide kénnen iiber das gemeinsame Vermégen
. e verfligen
a) Nur die Antwort 1) ist richtig. &
2) Jeder verfiigt nur Gber das eigene, selbst {g}
erworbene Vermogen

3) Bei einer Auflosung der Ehe wird das halbiert,
was wdhrend der Ehe an Vermdgen gewachsen ist.

6.22 TK 6: Zusammenleben

6.21 TK 6: Zusammenleben

Richtige Antwort:
c) Ca.50% der Ehen

g“}
3
/@w

Herr Bissig irrt sich. Das Verschulden an der Scheidung spielt
bei der Trennung keine Rolle. Herr Bissig kann durch den
Richter zur Zahlung von Alimenten an seine Exfrau verpflich-

tet werden.

6.24 TK 6: Zusammenleben 6.23 TK 6: Zusammenleben
Alimente Anna: 100000.-
Bei Scheidung oder Trennung einer Ehe hat die wirtschaft- Andreas: 60°000.-

lich schwachere Seite Anspruch auf finanzielle Unterstiit-
zung, wenn der Lebensunterhalt nicht mit den eigenen Ein-
kiinften gedeckt werden kann. (ZGB 152)
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7.1 richtig oder falsch

7.2 erkléren

a) Der Lehrvertrag ist ein befristeter Arbeits- {Z} {f}
vertrag und bedarf keiner Kiindigung

b) Ein Arbeitsvertrag kann auch miindlich ab- {7} {73
geschlossen werden.

c) Die wesentlichen gesetzlichen Grundlagen {1} {f}
zum Arbeitsvertrag befinden sich im Zivil-
gesetzbuch und im Arbeitsgesetzbuch.

Erklaren Sie den Begriff ,Probezeit”!

7.3 richtig oder falsch

7.4 beschreiben

Sind die folgenden Aussagen zum Einzelarbeitsvertrag
richtig oder falsch?

Beschreiben Sie den Unterschied zwischen ,Uberstunden”
und ,, Uberzeit”.

a) Die Probezeit betragt in der Regel 1 - 3 Monate. {Z’:} {z}
b) Wird ein Arbeitsvertrag miindlich abgeschlossen,
gilt ausschliesslich die Regelung des ORs. {Z} @
c) Uberstunden kénnen von einem Arbeitgeber
jederzeit eingefordert werden. {Z} {B
75 nennen 76 1aus4

OR Art. 321 ff. umschreibt die Pflichten der Arbeithehmen-
den. Nennen Sie vier Pflichten von Angestellten.

Sandra leistet drei Wochen Militardienst. Dort erreicht sie
die Stellenkindigung. Ist diese rechtlich anfechtbar?

a) Ja! Wer Militardienst leistet ist vor einer Klindigung
geschutzt. Dies gilt auch fir die dreitagige Aushebung.

b) Ja! Wer mehr als 11 Tage Militardienst
leistet, ist vor einer Kiindigung geschiitzt.

c) Nein! Der Arbeitgeber kann jederzeit unter Ein-
haltung der Kiindigungsfrist kiindigen

g O a O

d) Nein! Sperrfristen gibt es nur im Krankheitsfalle.

7.7 beurteilen

7.8 beurteilen

Jessica braucht dringend Geld fiir eine Anschaffung. Sie will
auf eine Ferienwoche verzichten und dafiir eine Entschadi-
gung erhalten. Kann Jessica von ihrem Arbeitgeber ,Lohn
gegen Ferien” verlangen?

Beurteilen Sie die Rechtslage.

Jessica braucht dringend Geld fiir eine Anschaffung. Sie will
deshalb wéhrend ihren Ferien eine Woche bei ihrer Tante
im Betrieb arbeiten. Darf Jessica den Ferienjob bei ihrer
Tante antreten?

Beurteilen Sie die Rechtslage.




72 TK 7: Berufliche Zukunft

7.1 TK 7: Berufliche Zukunft

Merkmale der Probezeit
Dauer: 1-3 Monate
Kundigungsfrist: 7 Tage auf beliebigen Arbeitstag

Zweck: Passen Arbeitgeber und Arbeitnehmer
zusammen? Die Probezeit dient der
gegenseitigen Beurteilung.

a) {1}
b) {7}

c) {7} Obligationenrecht und Arbeitsgesetzbuch

7.4 TK 7: Berufliche Zukunft

7.3 TK 7: Berufliche Zukunft

Uberstunden: OR 321c / Die vertragliche Arbeitszeit wird
Uberschritten. Sie liegt jedoch noch unter
der gesetzlichen Hochstarbeitszeit.

Uberzeit: ArG 9 / Die gesetzliche Hochstarbeitszeit
wird Uberschritten.

a) {r}

b) {f} Es gibt weitere Gesetze, wie z.B. das ArG

c) {7} Die Uberstunden miissen betrieblich notwendig und
fiir den Arbeitnehmer zumutbar sein.

7.6 TK 7: Berufliche Zukunft 7.5 TK 7: Berufliche Zukunft
Richtige Antwort: e Personliche Arbeitspflicht
b) e Sorgfalts— und Treuepflicht
e Rechenschafts— und Herausgabepflicht
e Uberstundenarbeit
o
S e Befolgung von Anordnung und Weisungen.
7.8 TK 7: Berufliche Zukunft 7.7 TK 7: Berufliche Zukunft

Die Treuepflicht verbietet es Jessica wahrend ihren Ferien
bei ihrer Tante zu arbeiten.

»Wahrend der Dauer der Anstellung darf der Arbeitnehmer
keine Arbeit gegen Entgelt fir einen Dritten leisten.”

Die Ferien finanziell abzugelten, ist grundsatzlich nicht er-
laubt. Zu den beiden Ausnahmen, die das Gesetz zulasst,
gehort die finanzielle Notlage der Arbeitnehmenden nicht.




79 nennen

710 1aus4

Wie lauten die Kiindigungsfristen bei Einzelarbeitsvertragen
gemass OR?

a) Wahrend der Probezeit?
b) Im ersten Dienstjahr?
c) Nach fiinf Jahren?

d) Nach zehn Jahren?

Sie werden krank und haben keine Krankentaggeldversiche-
rung! Wie lange muss Ilhnen |hr Arbeitgeber den Lohn be-
zahlen, wenn Sie im ersten Jahr lhrer Anstellung sind?

a) Eine Woche
b) Zwei Wochen

c) Drei Wochen

Gooo

d) Einen Monat

7.11 richtig oder falsch

7.12 beschreiben

Beurteilen Sie die Aussagen zur Stellenkiindigung!

a) Die gesetzlichen Kiindigungsfristen konnen durch {}3 {z}
Abrede verandert werden.

b) Die gesetzlichen Kiindigungsfristen kénnen durch {f} {f}
Abrede verkirzt werden.

c) Fur Arbeitgeber und Arbeitnehmer sind auch unter- {z} {B
schiedliche Kuindigungsfristen moglich.

d) Falls die Kiindigungsfrist nicht im Arbeitsvertrag ge- {1}
regelt ist, dann gelten die Fristen gemdss OR.

Beurteilen Sie die Aussagen zur Stellenkiindigung!

a) Der Arbeitgeber muss eine Kiindigung nicht {’3 {B
begrinden.

b) Ein befristeter Arbeitsvertrag muss nicht geklndigt {2‘}
werden.

c) Eine missbrauchliche Kiindigung kann vom Arbeits- {E} {f}
gericht fur nichtig erklart werden.

d) Der Chef erfahrt, dass sein Arbeiter homosexuell {B {:}}
ist, und entldsst ihn deshalb. Diese Kiindigung ist
missbrauchlich.

7.13 beurteilen

7.14 richtig oder falsch

Darf man vom Arbeitgeber ein Arbeitszeugnis verlangen,
auch wenn man wahrend der Probezeit geklindigt hat?

Beurteilen Sie die Aussagen zur fristlosen Kiindigung.
a) Nur der Arbeitgeber darf fristlos kiindigen. {E} {z}

b) Ein Betrieb hat zu wenig Arbeit und entlasst {Z} {z}
deshalb einen Angestellten fristlos.

c) Wenn eine Fortsetzung des Arbeitsverhaltnisses {f:} {z}
nach Treu und Glauben nicht mehr zugemutet
werden kann, ist eine fristlose Kiindigung erlaubt!

d) Eine Arbeiterin kommt zum dritten Mal zu spat {:,3 {z}
zur Arbeit und erhalt deswegen die fristlose
Kindigung.
7.15 beschreiben 7.16 beschreiben

Anstatt einen Arbeiter fristlos zu entlassen, wahlt der Ar-
beitgeber die ,Kiindigung mit sofortiger Freistellung”!

Beschreiben Sie den Unterschied zwischen den beiden Kiin-
digungsformen!

Mit welchen finanziellen Folgen muss ein Angestellter rech-
nen, wenn er seine Stelle ungerechtfertigt fristlos verlasst?




710 TK 7: Berufliche Zukunft

7.9 TK 7: Berufliche Zukunft

Richtig Antwort:

a) Jederzeit mit einer Kindigungsfrist von 7 Tagen.

c) b) 1 Monat auf Monatsende
¢) 2 Monate auf Monatsende
d) 3 Monate auf Monatsende
7.12 TK 7: Berufliche Zukunft 7.11 TK 7: Berufliche Zukunft
a) {1} a) {7}
b) b) {7}
o @ o 7
d {1 d {3
7.14 TK 7: Berufliche Zukunft 7.13 TK 7: Berufliche Zukunft
a) {73 Ein Arbeitszeugnis kann jederzeit verlangt werden.
b {1}
o {13
d o e
b i
>
4.0 B
|
7.16 TK 7: Berufliche Zukunft 7.15 TK 7: Berufliche Zukunft

Der Arbeitnehmer wird schadensersatzpflichtig. Die Hohe
der Zahlung betragt einen Viertel des Lohns fiir einen Mo-
nat. Ausserdem hat der Arbeitgeber Anspruch auf Ersatz
weiteren Schadens.

Freistellung: Der Arbeitnehmer erhilt die Kiindigung. Wah-
rend der Kiindigungsfrist wird der Lohn bezahlt. Der Ange-
stellte darf den Arbeitsplatz nicht mehr betreten.

Fristlose Kiindigung: Die Zusammenarbeit ist nicht mehr
zumutbar. Der Arbeitsvertrag wird per sofort aufgelost.
Der Lohn wird nicht mehr bezahlt.




717 laus5

718 laus5

Welche der aufgefiihrten Pflichten, muss ein Arbeitgeber
gemadss Gesetz nicht einhalten?

a) Fur die Gesundheit und Sicherheit des
Angestellten besorgt sein.

b) Lohn bezahlen.
c) Allen Arbeitern finf Wochen Ferien geben.

d) Ein Arbeitszeugnis schreiben.

oaoa o

e) Eine Arbeitspause gewahren.

Welche der aufgefiihrten Pflichten, muss ein Arbeitnehmer
gemass Gesetz nicht einhalten?

a) Die Arbeitszeiten einhalten.
b) Die Arbeiten sorgfaltig erledigen.
c) Die Anweisungen des Arbeitgebers befolgen.

d) Acht Stunden ohne Pause arbeiten.

0oaoo

e) Uberstunden leisten.

7.19 zuordnen

7.20 1aus4

Ordnen Sie die Vertragsarten den passenden Merkmalen
zu!

a) Einzelarbeitsvertrag
b) Gesamtarbeitsvertrag
c) Allgemeinverbindlicher Gesamtarbeitsvertrag

1. Der Bundesrat bestimmt. g:}

2. Nur organisierte Betriebe miissen sich an die Be-
stimmungen halten

3. Der Chef und der Angestellte sind die Vertragspartner {:}

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen!

1. Der Arbeitgeber bestimmt den Zeitpunkt der Ferien.

2. Der Arbeitgeber muss auf die Ferienwiinsche des Angestellten
Ricksicht nehmen.

a) Nur die Aussage 1) ist richtig. {:}
b) Nur die Aussage 2) ist richtig. {:}
c) Beide Aussagen sind richtig. {:}
d) Beide Aussagen sind falsch. {:}

7.21 richtig oder falsch

7.22 1aus 3

Beurteilen Sie die Aussagen zur missbrduchlichen Kiindi-
gung.
a) Bis zu max. 4 Monatslohne Entschadigung. {E} {8

b) Klage innert 180 Tagen nach der Kiindigung beim {Z} {Z}
Arbeitsgericht.

c) Kiundigung ist missbrauchlich, wenn sie wegen {B
gewerkschaftlicher Betatigung ausgesprochen wird.

d) Kindigung ist missbrauchlich, wenn sie wegen {:’3 {z}
einer Schwangerschaft ausgesprochen wird.

Mit welchem Lohnzuschlag miissen Uberstunden mindes-
tens entschadigt werden?

a) 15% {}
b) 25% {}
o 50% {3}

7.23 richtig oder falsch

7.24 erkldren

Welche Punkte kdnnen in einem GAV geregelt?

a) Friedenspflicht AT
b) Lohn {r} {1

c) wochentliche Arbeitszeit {B {z}

d) Bezahlte freie Tage 1
0 o

e) Krankentaggeldversicherung

Im GAV wird der Begriff , Friedenspflicht” verwendet. Erkla-
ren Sie was dieser Begriff bedeutet.




7.18 TK 7: Berufliche Zukunft 7.17 TK 7: Berufliche Zukunft
Richtige Antwort: Richtige Antwort:
d) c)

7.20 TK 7: Berufliche Zukunft 7.19 TK 7: Berufliche Zukunft

Richtige Antwort:

1. Der Bundesrat bestimmt. {E\B

c) 2. Nur organisierte Betriebe miissen sich an die Be-
stimmungen halten

3. Der Chef und der Angestellte sind die Vertragspartner

7.22 TK 7: Berufliche Zukunft 7.21 TK 7: Berufliche Zukunft

Richtige Antwort:

a) {f} richtig: bis zu 6 Monatsléhne

b) b) {7}
0)
d) {f} richtig: Die Kiindigung ist nichtig (Sperrfrist wéh-
rend der Schwangerschaft)
7.24 TK 7: Berufliche Zukunft 7.23 TK 7: Berufliche Zukunft

Die vertragsschliessenden Verbdnde und ihre Mitglieder
verpflichten sich, auf jede Kampfmassnahme wie Sperre,
Aussperrung oder Streik zu verzichten. (OR 357a Abs. 2)

Richtige Antworten:

a)-e)




7.25 1 aus 4

7.26 beschreiben

Die Lohnfortzahlung bei Krankheit ist in der Schweiz in drei
Skalen geregelt. Wie heissen diese?

a) Nord-, Ost- und Stidschweizer-Skala
b) Basler-, Berner- und Zlrcher-Skala

c) Deutschschweizer-, Westschweizer- und
Tessiner-Skala

o 0O ao

d) Liestaler-, St. Galler- und Genfer-Skala

Sie werden krank in den Sommerferien. Sie wollen die verlo-
renen Ferientage im Herbst nachbeziehen.

a) Haben Sie darauf rechtlichen Anspruch?

b) Was miissen Sie beachten?

7.27 ergdnzen

7.28 1aus4

Ergdnzen Sie den folgenden Text von OR 321 e:

Der Arbeitnehmer ist fiir den Schaden verantwortlich, den

Wie wird im OR ein Arbeitsvertrag zwischen einem Arbeit-
geberverband und einem Arbeitnehmerverband genannt?

a) Einzelarbeitsvertrag (EAV) {:}
b) Normalarbeitsvertrag (NAV) 3
c) Gesamtarbeitsvertrag (GAV) {3
d) Generalunternehmervertrag (GUV) {:}

7.29 beschreiben

7.30 beschreiben

Sie moéchten 4 Wochen Ferien "am Stlick", weil Sie eine
grosse Reise planen. Der Chef will lhnen nur drei geben. Sie
sollen die letzte Woche tiber die Weihnachtsfeiertage bezie-
hen.

Wer kann sich nach Gesetz durchsetzen?

Frau Meier erhalt die Kiindigung. Wahrend der drei monati-
gen Kiindigungsfrist wird sie schwanger. Um welche Dauer
verlangert sich die Kiindigungsfrist?

7.31 erkléren

7.32 richtig oder falsch

Der GAV wird paritatisch ausgehandelt. Was heisst dies?
a) gleichviel Frauen wie Méanner

b) gleichviel Vertreter/Vertreterinnen der Arbeit-
geberverbande wie der Arbeitnehmerverbande

c) der Bund ist mit gleichviel Leuten vertreten

d) paritatisch = unparteiisch

oo o

e) paritatisch ist das Gegenteil von patriotisch,
das heisst es gilt auch fir Auslanderinnen

Was trifft auf Gewerkschaften zu ?

a) Sie vertreten die Interessen {f} {I}
der Arbeitnehmer/Arbeitnehmerinnen

b) Sie verhandeln bei der Erneuerung des GAV {r}

c) Sie gewdhren ihren Mitgliedern Rechtsschutz ~ {r}
bei Arbeitskonflikten

d) Auch Ausldnder/Auslianderinnen kénnen {'3 {f}
Mitglied werden




7.26 TK 7: Berufliche Zukunft 7.25 TK 7: Berufliche Zukunft
a) Ja Richtige Antwort:
b) Sie missen einen Nachweis fiir lhre Krankheit erbringen b)
(Arztzeugnis). Den Zeitpunkt flr den Nachbezug der Feri-
en mussen Sie mit Ihrem Arbeitgeber absprechen.
7.28 TK 7: Berufliche Zukunft 7.27 TK 7: Berufliche Zukunft
Richtige Antwort: Erganzen Sie den folgenden Text von OR 321 e:
c) Der Arbeitnehmer ist fiir den Schaden verantwortlich, den er
absichtlich oder fahrlassig dem Arbeitgeber zufiigt.
7.30 TK 7: Berufliche Zukunft 7.29 TK 7: Berufliche Zukunft
Die Kiindigungsfrist verlangert sich um die Dauer der Der Arbeitgeber:

Schwangerschaft (in der Regel ca. 40 Wochen) und um
16 Wochen nach der Niederkunft.

Das Arbeitsverhaltnis endet demnach nach 3 Monaten und
ca. 56 Wochen auf das nachste Monatsende.

—

Der Chef bestimmt den Zeitpunkt der Ferien. Er muss aber
auf die Wiinsche des Arbeitnehmers Riicksicht nehmen.
Wenn Uber die Weihnachtstage Betriebsferien angeordnet
werden, gilt dies fur alle Angestellten.

732 TK 7: Berufliche Zukunft 731 TK 7: Berufliche Zukunft
a) {r3 Richtige Antwort:
b) {1} b)
o {0
]

d)




7.33 beschreiben

7.34 nennen

Der Stellenbewerbung legen Sie auch Arbeitsbestatigungen

oder Arbeitszeugnisse bei. Was ist der Unterschied?

Die zeitgemadsse Stellenbewerbung besteht aus drei Teilen.
Nennen Sie diese.

7.35 nennen

7.36 erkléren

Nennen Sie die vier wichtigsten Grundsatze einer Bewer-
bung.

Erklaren Sie, was - im Zusammenhang mit einer Stellenbe-
werbung - eine Referenz ist.

7.37 nennen

7.38 richtig oder falsch

Immer haufiger konnen Bewerbung auch per E-Mail ge-
schickt werden.

Nennen Sie drei Merkmale, die es zu beachten gilt.

Welche Aussagen zum Vorstellungsgesprach treffen zu:

a) der erste Eindruck in der ersten Minute ist {E} {2}
oft entscheidend

b) Leistung allein z&hlt, das Aussere ist {’3 {B
Nebensache
c) Gepflegtes Auftreten erhdht die Chancen {3 3

d) Jedes "Zwagmachen" ist schadlich, weil es {z} {B
einem nicht entspricht.

7.39 nennen

7.40 richtig oder falsch

Was miussen Sie unternehmen, wenn Sie arbeitslos werden?

Nennen Sie die zwei wichtigsten Punkte, die Sie beachten
mussen.

Beurteilen Sie die Aussagen zur Arbeitslosigkeit.

a) Die allgemeine Wartezeit betragt {B {Z}
7 Tage.

b) Wird eine zumutbare Arbeit nicht ange- {7} {f}
nommen, dann wird das Taggeld um
20% gekiirzt.

c) Die Abkirzung RAV bedeutet ,Regionales {Z} {Z}
Arbeitsvermittlungszentrum®.




734 TK 7: Berufliche Zukunft

733 TK 7: Berufliche Zukunft

a) Bewerbungsbrief
b) Personalienblatt

c) Kopien von Ausweisen und Zeugnissen

Arbeitsbestatigung: Art und Dauer des Anstellungsverhalt-
nisses / wenig aussagekraftig und deshalb praktisch wertlos.

Arbeitszeugnis: Enthalt zusatzlich Angaben zu Leistungen
und Verhalten

7.36 TK 7: Berufliche Zukunft

7.35 TK 7: Berufliche Zukunft

Eine Person, welche bereit ist, dem Arbeitgeber Auskunft
liber den Stellenbewerber zu geben.

a) fehlerfreie Schrift und Sprache
b) sauberer und knapper Begleitbrief
c) luckenloser Lebenslauf

d) vollstandige Beilagen

7.38 TK 7: Berufliche Zukunft

7.37 TK 7: Berufliche Zukunft

Richtige Antworten:

a) {1
b) {f}
0)
d A

g‘}
3
/@

a) Bewerbung nur dann per E-Mail schicken, wenn dies
auch in der Stellenausschreibung so verlangt wird.

b) Es muss eine personliche E-Mail des Personalverantwort-
lichen vorliegen (keine Bewerbung an ,,info@... Adresse)

c) Klare Betreffzeile ,Bewerbung als ...”

d) Beilagen im pdf-Format verschicken.

7.40 TK 7: Berufliche Zukunft

7.39 TK 7: Berufliche Zukunft

a) {7} richtige: 5 Tage
b) {f} richtig: ..., bekommt einige Tage keine Taggelder

o {3

a) Bereits nach erfolgter Kiindigung (wahrend der Kiindi-
gungsfrist) missen Sie mit der Stellensuche beginnen
und Bewerbungen schreiben (Belege sammeln).

b) Spéatestens am ersten Tag der Arbeitslosigkeit missen
Sie sich bei der zustdandigen Stelle (RAV) melden.
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8.1 richtig oder falsch

8.2 zuordnen

Sind die Aussagen zum Mietvertrag richtig oder falsch?

a) Der Mietvertrag ist auch ohne schriftlichen {B {z}
Vertrag giltig.

b) Ein Mietvertrag muss zwingend schriftlich {E} {B
gekiindigt werden.

c) Fabian und Noémi haben beide gemeinsam {Z} {f}
den Mietvertag unterschrieben. Bei der
Kiindigung durch den Vermieter reicht ein
eingeschriebener Brief an die beiden Mieter.

Ordnen Sie die Vertragsarten richtig zu!
Pacht (P), Miete (M), Gebrauchsleihe (G)

1) Uberlassung zum Gebrauch ohne {:}
Entgelt.

2) Uberlassung zum Gebrauch gegen Entgelt. {:}

3) Uberlassung zur Nutzung gegen Entgelt. {:}

8.3 beschreiben

8.4 nennen

Beschreiben Sie die Bedeutung der folgenden Begriffe aus
dem Mietwesen.

a) Nebenkosten

Sie haben einen Mietvertrag abgeschlossen und erhalten
dadurch Rechte und Pflichten. Nennen Sie die wichtigste
Pflicht und das wesentlichste Recht als Mieter.

b) Akontozahlung Pflicht:
c) Antrittsprotokoll
Recht:
8.5 nennen 8.6 richtig oder falsch

Sie suchen sich eine Wohngelegenheit. Wo finden Sie Infor-

Beurteilen Sie die Aussagen zur Mietzinserhéhung.

mationen Uber freie Wohnungen? Nennen Sie zwei Informa- a) Die Mietzinserhhung muss mit einem AIRIE
tionsquellen! eingeschriebenen Brief erfolgen.
b) Fur eine Mietzinserh6hung ist keine {B {z}
Begriindung notig!
c) Die Anklindigung fiir eine Mietzinserh6hung {B {J:‘}
muss mindestens 10 Tage vor einer dreimonatige
Kindigungsfrist erfolgen.
d) Die Mietzinserh6hung darf keine Kiindigungs- {(} {z}
drohung enthalten
8.7 4aus6 8.8 nennen

Welche Griinde rechtfertigen eine Mietzinserhohung?

a) Anpassung an den ortsiibliche Mietzins
b) Wertvermehrende Investition

c) Gewinnoptimierung

d) Erhohung des Hypothekarzinses

e) Ersatz der defekten Waschmaschine

Oo0ooo

f) Teuerung

Die Miete eines moblierten Zimmers, einer unmaoblierten
Wohnung oder eines Geschéaftsraumes haben unterschiedli-
che Kiindigungsfristen. Nennen Sie die Kiindigungsfristen!

Mobliertes Zimmer:

Unmoblierte Wohnung:

Geschéftsraum:




82 TK 8: Wohnen

81 TK 8: Wohnen

1) Uberlassung zum Gebrauch ohne {E;:} a) {‘;3
Entgelt. b) {7}
2) Uberlassung zum Gebrauch gegen Entgelt. {:'\E} o0 B
3) Uberlassung zur Nutzung gegen Entgelt. {E}
84 TK 8: Wohnen 83 TK 8: Wohnen

Pflicht: Der Mieter bezahlt plinktlich den Mietzins.

Recht: Der Vermieter liberldsst dem Mieter die Wohnung
zum Gebrauch.

In den Nebenkosten verrechnet der Vermieter bzw. die Vermiete-
rin Ausgaben, die mit dem Gebrauch des Mietobjekts anfallen.

Akontozahlung: Anzahlung, Teilzahlung. Sie steht unter dem Vor-
behalt der endgiiltigen Abrechnung.

Ins Antrittsprotokoll gehort eine moglichst detaillierte Auflistung
samtlicher Méangel. Die liblichen, vorgedruckten Formulare erleich-
tern die systematische Uberpriifung aller Wohnungsteile.

8.6 TK 8: Wohnen 8.5 TK 8: Wohnen
a) {Z} Im Internet: immoscout24.ch; homegate.ch usw.
b) {f} In Zeitungen: Wohnungsanzeiger
c) {f:} An Anschlagbrettern bei Bildungseinrichtungen
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8.8 TK 8: Wohnen 8.7 TK 8: Wohnen

Mobliertes Zimmer: 2 Wochen auf Ende einer einmo-

natigen Mietsdauer (z.8. Mietbeginn:

20. Feb. - Kuindigung auf 20. Méarz oder
20. April usw.)

Unmoblierte Wohnung: 3 Monate auf Monatsende, evtl.
ortstbliche Termine

Geschaftsraum: 6 Monate auf Monatsende;

evtl. ortslibliche
Termine

Richtige Antworten:
a,b,df




8.9 Mieter (M) oder Vermieter (V)

8.10 naus8

Wer ist fur die folgenden Aufgaben verantwortlich?

a) Glihbirne wechseln

b) defekten Kiihlschrank ersetzen
c) undichtes Dach reparieren

d) Wasserhahndichtung ersetzen

e) Ersatz von Rollladengurten

BEEEEE
gEEE6E6E

f) Sicherung ersetzen

Was gehort zu den Nebenkosten?

a) Kosten fur Warmwasser

b) Heizungskosten

c) Kehricht

d) Strom

e) Erneuerung der Briefkasten
f) Gemeinschaftsantenne

g) Einbau einer zweiten Wasch-
maschine im Wascheraum
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h) Abwasser

8.11 richtig oder falsch

8.12 richtig oder falsch

Sie haben ohne Wissen des Vermieters im Wohnzimmer
den Spannteppich durch einen Parkettboden ersetzt. Sie
ziehen aus. Welche Aussagen sind richtig, welche falsch?
a) Der neue Mieter libernimmt den Parkettboden {Z} {B
und damit auch die Verantwortung bei seinem
Auszug.
b) Der Mieter muss auf Verlangen des Vermieters {f} {B
den urspriinglichen Zustand wiederherstellen.

c) Der Vermieter muss dem Mieter die Kosten fir {B {Z}
die wertvermehrende Investition bezahlen.

Wofir haftet der Mieter?
a) Fir Schaden infolge unsorgfaltiger Behandlung
b) Fir Schaden infolge normaler Abniitzung

c) Fir absichtlich verursachte Schaden
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d) Fur Méngel, die beim Einzug in die Wohnung
bereits vorhanden waren, sofern sie im Antritts-
protokoll festgehalten wurden.

8.13 richtig oder falsch

8.14 richtig oder falsch

Welche Aussage ist richtig?

a) Die Mieterin hat wahrend der Vertragsdauer {Z}
alle Ausbesserungen (Reparaturen) in der
gemieteten Wohnung zu tragen.

b) Der Vermieter muss fiir alle Ausbesserungen {Z} {B
(Reparaturen) aufkommen, dafiir erhélt er den
Mietzins.

c) Kleinere Ausbesserungen (Reparaturen) gehen {Z} {B
zu Lasten der Mieterin.

Wozu dienen Mieterschutzorganisationen?
a) ...um Streit zwischen Nachbarn zu schlichten.

b) .. um Mieter bei Naturkatastrophen (Uber- “
schwemmungen, Brand, ...) zu schiitzen.
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c) ..um Mietern zu helfen, ihre Rechte durchzusetzen. {Z}

d) ...um Schutzmassnahmen gegen Einbrecher in den
Mietwohnungen zu installieren.

8.15 1 aus 4

8.16 zuordnen

Wo finden Sie in einem Streitfall zwischen Mieterin und
Vermieter die gesetzlichen Bestimmungen

a) Obligationenrecht {:}
b) Zivilgesetzbuch {3
c) Bundesverfassung {:}

d) Strafgesetzbuch

Ordnen Sie die Begriffe den Aussagen zu.
a) Erstreckung des Mietverhaltnisses

b) Anfechtung von Mietzinserh6hungen.
c) Kiindigungsschutz.

1. Der Mieter soll zum Kauf der Mietwohnung
veranlasst werden

2. Der Mieter hat 30 Tage Zeit zu reagieren.

3. Diesist in Hartefdllen moglich.
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8.10 TK 8: Wohnen 8.9 TK 8: Wohnen
Richtige Antworten: a) Glihbirne wechseln @
a,b,cdfh b) defekter Kiihlschrank ersetzen {:‘Z}
¢) undichtes Dach reparieren @
d) Wasserhahndichtung ersetzen
e) Ersatz von Rollladengurten @
f) Sicherung ersetzen
8.12 TK 8: Wohnen 811 TK 8: Wohnen
a) {1} a) {7}
b) {7} by {3
o {7} o @
q @
8.14 TK 8: Wohnen 8.13 TK 8: Wohnen
a) a) I
b) 3 b)
o o
d
8.16 TK 8: Wohnen 8.15 TK 8: Wohnen
1. Der Mieter soll zum Kauf der Mietwohnung {Ez} Richtige Antwort:
veranlasst werden a)
2. Der Mieter hat 30 Tage Zeit zu reagieren.

3. Diesist in Harteféllen moglich.
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8.18 richtig oder falsch

Eine Faustregel besagt, dass die Ausgaben flir das Wohnen einen
gewissen Prozentsatz des Einkommens nicht {iberschreiten sollte.

Der Anteil darf héchstens ...

a) 10% .}
b) 20% {3}
o 30% {3}
d 50% {3}

.... des Einkommens betragen

Sie wollen vorzeitig aus dem Mietvertrag entlassen werden
und aus der Wohnung ausziehen. Beurteilen Sie die Aussa-

gen.

a) Ein Mieter muss drei zumutbare {Z} {B
Nachmieter vorschlagen

b) Der Mieter schuldet den Mietzins bis ein {B {}f}

Nachmieter gefunden wurde oder bis zum Ablauf
der Kiindigungsfrist.

c) Die Kiindigung mit vorzeitigem Auszug kann auch {Z} {z}
mindlich erfolgen.

8.19 beschreiben

8.20 erkléren & nennen

Wofur dient die Kaution, die der Vermieter bei Mietantritt vom
Mieter verlangen kann?

Fragen zur Kaution:

a) Erklaren Sie die Bedeutung des Begriffs ,Kaution”!

b) Wie viele Monatsmieten darf die Kaution maximal umfassen?
¢) Wo muss die Kaution hinterlegt werden?

d) Wie hoch ist die Kaution bei Geschaftsraumen?

8.21 nennen

8.22 richtig oder falsch

Wie heisst das Amt, das bei Mietstreitigkeiten vermittelt?

Beurteilen Sie die Aussagen zur Untermiete.

a) Die Untermiete ist mit der Zustimmung des {}3 {:}:}
Vermieters gestattet.

b) Die Bedingungen der Untermiete mlssen {z} {B
dem Vermieter bekannt gegeben werden.

c) Durch die Untermiete darf kein ungerecht- {Z} {z}
fertigter Gewinn erwirtschaftet werden.

d) Fir den Vermieter dirfen keine wesentlichen {B {B

Nachteile entstehen.

8.23 3aus5

8.24 erkldren

Aus welchen Griinden darf man lhnen die Wohnung kiindi-
gen?

a) Mehrere Monate den Zins nicht bezahlt

b) sich auf der Schlichtungsstelle wegen zu hoher Miete
beklagt

c) trotz Mahnung nachts immer wieder gelarmt.

d) in lhrer Wohnung eine Werkstatt eréffnet.
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e) einmal auf dem Balkon ein Grillfest gemacht

Sie verlassen lhre Wohnung nach einer Mietdauer von funf
Jahren. Die Teppiche und Tapeten sind in dieser Zeit abge-
nitzt worden.

Welches Dokument gibt Ihnen Auskunft, ob es sich um nor-
male oder iberméssige Abnitzung handelt.




8.18 TK 8: Wohnen 8.17 TK 8: Wohnen
a) {73 Richtige Antwort:
by {3 o)
c) 1

820 TK 8: Wohnen 819 TK 8: Wohnen

a) Kaution bedeutet Sicherheit.

b) Maximal drei Monatsmieten.

c) Auf ein Sparkonto oder ein Depot auf den Namen des
Mieters.

d) Die Kaution kann beliebig hoch vereinbart werden.

Die Kaution dient zur Absicherung bei ...

a) Mietzinsrickstanden

b) Unbezahlten Nebenkosten
c) Schaden

8.22 TK 8: Wohnen 8.21 TK 8: Wohnen
a) {1} Kantonale Schlichtungsstelle fiir Mietangelegenheiten
b) {{g Adresse fiir den Kanton BL:
c) Bahnhofstrasse 5; 4410 Liestal
d {3

Tel.: 061 552 66 56

8.24 TK 8: Wohnen

8.23 TK 8: Wohnen

Die Richtwerttabelle (auch Lebensdauertabelle), die der
Hauseigentiimerverband (HEV) und der Mieterverband

(SMV) gemeinsam ausgehandelt haben.

Richtige Antworten:

a,cd




8.25 nennen

8.26 naus 6

Es gibt direkte und indirekte Steuern. Fir welche Steuerart
mussen Sie die Steuererklarung ausfiillen?

Welche der aufgefiihrten Posten missen Sie in der Steuer-
erklarung als Einkommen angeben?
a) Lohn

b) Mieteinnahmen
c) Berufsauslagen
d) Zinsen aus Sparguthaben

e) auswartige Verpflegung
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f) Lottogewinne

8.27 nennen

8.28 beschreiben

Nennen Sie vier Dokumente, die Sie bendtigen, um die Steu-
ererkldarung auszufillen.

Mit der Steuererklarung werden die Grundlagen fiir die Be-
rechnung von zwei verschiedenen Steuerarten erhoben.
Wie heissen diese?

8.29 nennen

8.30 richtig oder falsch

Nennen Sie vier Abzlige, die Sie in der Steuererkldarung vor-
nehmen kdnnen.

Beurteilen Sie die Aussagen zur Mehrwertsteuer.

a) Der aktuelle Mehrwertsteuersatz betragt 8%. {3

b) Fir Nahrungsmittel, Medikamente und {E} {z}
Bucher gilt ein reduzierter Satz.

c) Inden Landern der EU gilt ein tieferer Mehr-  {F} {7}
wertsteuersatz.

8.31 Hautdokument (H) oder Beilagebldtter (B)

8.32 erkldren

Die Steuererkldarung besteht aus einem Hauptdokument und
Beilageblattern. Ordnen Sie richtig zu.

Hauptdokument (H), Beilageblatter (B)

Berufsauslagen ---------- {:}

Einkommen  --------------- {:}
Vermégen """ T"TTTc {:}

Wertschriftenverzeichnis ---------- {:}
Abzige @ ---------- {:}

vk W e

Auf Sparzinsen ab einem Betrag von Fr. 50.— wird die Ver-
rechnungssteuer erhoben.

a) Wie hoch ist die Verrechnungssteuer in %?

b) Welches Ziel soll mit der Verrechnungsteuer erreicht
werden?




8.26 TK 8: Wohnen 8.25 TK 8: Wohnen
Richtige Antworten: Direkte Steuern
a,b,df
8.28 TK 8: Wohnen 827 TK 8: Wohnen
Einkommenssteuer Lohnausweis, Versicherungsbescheinigung und hohe Arzt-
Vermogenssteuer rechnungen, Bankausziige, Spendenbeweise, Quittungen
von Weiterbildungen, Wegleitung, Steuererklarung des letz-
ten Jahres
8.30 TK 8: Wohnen 8.29 TK 8: Wohnen

a) {7}
b) {}
o £}

Fahrt zur Arbeit, auswartige Verpflegung, Berufsauslagen,
private Schulden, Spenden, Versicherungsbeitrage und hohe

Arztrechnungen

8.32 TK 8: Wohnen

8.31 TK 8: Wohnen

a) 35%

b) Die Verrechnungssteuer soll die Steuerhinterziehung auf
Vermogen verhindern.
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